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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१३ वैशाख २०८०  

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- १८, दोस्रो 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १४:०२ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१४:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, १४ धमनेटको लाधग स्थधगत 
भएको राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावका समथयक माननीय 
सदस्यहरूलाई उक्त प्रस्तावको समथयन गनय क्रमश: समय उपलब्ि गराउँछु । प्रत्येक समथयक 
माननीय सदस्यहरूलाई ५ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१४:०३ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावको म पूर्य रूपमा समथयन गनय चाहन्छु । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्िको स्थापनासँगै हामीले िेरै पटक व्यवस्थाहरू पररवतयन 
गर् यौँ । तर नागररकको अवस्था पररवतयन गनय सकेनौँ । अष्ट्रहले पधन नागररकहरूले सोचे 
अनरुूपको आफ्नो जीवन पद्दधतमा संघीय लोकताल्न्िक गर्तन्ि आएको नेपाली जनताको लामो 
तपस्यापश् चातप प्राप्त गरेको संष्ट्रविानले ददएका अधिकारहरूलाई सधुनल्ित रूपमा उपभोग गनय 
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पाइनरहेको अवस्था सजृना भइरहेको छ । त्यसैले जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव प्रस्ततु 
गदैगदाय अष्ट्रहले अथयतन्ि अत्यन्त िरासाही अवस्थामा छ । मलुकु अत्यन्त ष्ट्रवषम पररल्स्थतमा 
गलु्िरररहेको छ । अब हामी यस २०८०/८१ को बजेटको पधन हामी छलफल गने छौँ । 
अथयमन्िीज्यू, यहाँ हनुहुनु्छ । जहाँ समस्या त्यो समस्यालाई बौष्ट्रिक रूपमा ष्ट्रवश्लषेर् गने हो भने 
समािानका ष्ट्रवष्ट्रवि उपायहरू धनकलन सक्छ भनेर वीपी कोइरालाले भनु्नहनु््यो । त्यसैले 
अथयमन्िीजयूलाई आग्रह गनय चाहन्छु । असपकालीन, दीघयकालीन, मध्यकालीन उपायहरूहो 
खोजी गरेर, अथयतन्िलाई सिुारेर, समस्यालाई समािान गरेर समस्याका र चनुौतीका धबचमा 
अवसरहरू धनकासने हो । त्यसैले यो मौका पधन हो अथयमन्िीज्यूले आफ्नो पफय मेन्स देखाउन े
मौका पधन हो भने्न मलाई लाग्छ । एकधतर मलुकु कोधभडले आक्रान्त भयो । अकोधतर रुस र 
यकेु्रनको यिुले गदाय खाद्यान्न, पेट्रोधलयम पदाथय, तेल जस्ता पदाथयहरू आयात हनु सकेननप । 
जसले यसको प्रभाव ष्ट्रवश्वभररमै रह्यो । र नेपालमा पधन यसको प्रभाव रह्यो । यसले नेपालको 
ष्ट्रवदेशी मदु्रा सल्िधत ददन प्रधतददन घटाइरहेको छ ।  

आधथयक मन्दी हनुकुा तीनओटा कारर्हरू देल्खन्छ । बस्तकुो मूसय सोचेभन्दा बढी हनु,ु 
दोस्रो उत्पादनकताय धनरुत्साष्ट्रहत हनु,ु तेस्रो सरकारले सहज रूपमा आधथयक गधतष्ट्रवधिहरू गनय 
नसक्न,ु यसका कारर्हरू मन्दीका कारर्हरू हनु सक्छनप ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, २००८ मा आधथयक मन्दीलाई न्यूधनकरर् गनयको लाधग सुंयकु्त 
राज्य अमेररकाले ष्ट्रवधभन्न औजारहरूको उपयोग गरेको ्यो । अनतु्पादक क्षेिमा लगानीकताय, 
लगानीलाई कडाइका साथ रोक्ने प्रयत् न गरेको ्यो । आयातलाई कडाइ गर् यो । घर जग्गा 
कारोबारलाई कडाइ गर् यो । ष्ट्रवतीयीय संस्थालाई उत्पादनमूलक क्षेिमा कजाय प्रवाह गनय पने 
व्यवस्था गर् यो । र त्यधतखेर मन्दीलाई संयकु्तराज्य अमेररकाले २००८ मा धनयन्िर्मा धलएको 
धथयो । त्यसैले अष्ट्रहले पधन हामीसँग श्रम ष्ट्रवदेल्शरहेको छ । जल, जल, जधमनहरू जनु नेपालमा 
उपलब्ि छनप । त्यसको उपयोगहरू हनु सष्ट्रकरहेको अवस्था छैन ।  

हामी कृष्ट्रषमा परधनभयर छौँ । कृष्ट्रषलाई हामीले उत्पादकत्त्वलाई जोडेर उत्पादकत्त्व बषृ्ट्रि 
गने कुराहरू नगरीकन ष्ट्रवतरर् गनय सष्ट्रकँदैन । त्यसैले उत्पादकत्त्व बषृ्ट्रि गनयको लाधग कृष्ट्रष 
प्रर्ालीलाई अष्ट्रहले प्रिानमन्िी कृष्ट्रष आिधुनकीकरर्का कुराहरू भधनन्छनप । यसलाई कृष्ट्रषसँग 
जोडेर साँच्चै ष्ट्रकसानहरूले पाउने गरेर मल, धबउ, धबजन, धसँचाइका कुराहरू पधन जोडेर लेर 
जानपुछय । र उत्पादकत्त्वलाई जोड्नको लाधग यवुाहरूलाई स्वदेशमै रोजगार प्राप्त हनु्छ भने्न 
कुराहरू पधन अनभुधूत गराउन सक्नपुछय । त्यो अवस्थाको अष्ट्रहले पधन सजृना नभइरहेको अवस्था 
छ ।  
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र सँगै अष्ट्रहले हामी सावयजधनक यातायातहरूका कुरा गयौँ भने पधन इन्िन हामीले आयात 
गछौँ । त्यो इन्िनलाई हामी ष्ट्रवद्यतुीय गाडीहरूमा प्रयोग गने र सावयजधनक यातायातहरू सरुल्क्षत 
र भरपदो भयो भने पधन यो इन्िन जनु पेट्रोधलयम पदाथयबाट चसने गाडीहरूको कम सङ्ख्या भयो 
भने पधन यसले अझ व्यवल्स्थत बनाउन सक्छ भने्न मलाई लाग्छ । त्यसै गरी रुग्र्, जीर्य 
उद्योगहरूलाई सिालनमा सयाउने गने, पनुउयत्थान गने कुराहरूमा पधन सरकारको ध्यान जान 
जरुरी छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सावयजधनक संस्था र सरकारको स्वाधमत्व भएका कम्पनीहरूले 
हरेक वषय सरकारबाट प्राप्त बजेट मदु्दधत धनक्षेपमा राखी ब्याज खानी चलन छ । सो चलनले 
गदाय पधन बैङ्कको ब्याजदर बषृ्ट्रि भएको प्रमखु कारर् हो भने्न मलाई लाग्छ । यसमा 
अथयमन्िीज्यूको ष्ट्रवशेष ध्यान जान जरुरी छ भन्ने लाग्छ । अब यवुाहरूलाई स्वदेशमै बसेर 
कसरी उद्यमशीलतासँग जोड्न सष्ट्रकन्छ? कसरी बहआुयाधमक कामहरू गनय सष्ट्रकन्छ? भन्ने 
कुराहरूमा हाम्रो जान जरुरी छ भने्न लाग्छ । त्यसैले यो जरुरी सावयजधनक महत्त्वको ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- ..... देवकोटा, माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१४:०९ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकटा (स्वतन्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय मदन कुमारी शाह प्रस्तावक रहनभुएको सदुृढ अथयतन्ि धनमायर्लगायतको जरुरी 
सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमा मेरो पूर्य समथयन छ । बजेट तजुयमाको सङ्घारमा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय 
उठान गनुयभएकोमा माननीयज्यूमा ष्ट्रवशेष िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

यसै सन्दभयमा,  नेपालको अथयतन्िका केही समस्याहरूको बारेमा बुदँागत रूपमा केही 
िारर्ाहरू रा्छु । यी समस्याहरूको समािानमा नेपाल सरकार, माननीय अथयमन्िीज्यू यही 
हनुहुनु्छ ।  उहाँहरूको गम्भीर ध्यानाकय षर्समेत गराउँछु । 

अध्यक्ष महोदय, सबभन्दा पष्ट्रहलो हामीले बझु्नपुने कुरा, नेपालको अथयतन्िमा संरचनागत 
रूपमै समस्या छ । आयतमा आिाररत राजस्व र रेधमट्यान्समा आिाररत उपभोगको चक्रमा 
अथयतन्ि रुमधलएको छ । यसलाई ल्चनय अष्ट्रहलेसम्म कुनै पधन सरकारले गम्भीरतापूवयक प्रयास नै 
गरेननप । व्यापार घाटाको त कुरै नगरौँ । हरेक वषय कहाली लाग्दो ल्स्थधत छ ।  आधथयक वषय 
२०७८/७९ मा नेपालको रु. २१२० अरबको वैदेशीक व्यापारमा ९१ प्रधतशत त आयातको 
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अंश मािै छ । धबहान उठेदेल्ख बेलकुा सतु्दासम्म, जन्मेदेल्ख मदायसम्म प्रयोग गररएका,  प्रयोग 
गररने सबै सामान आयाधतत नै छनप । यो लाजमदो ल्स्थधत छ ।  

 व्यापार घाटा कुल जीडीपीको ३५ दशमलव ४६ प्रधतशत छ । सावयजधनक ऋर् 
दाष्ट्रयत्वको कुरा गने हो भने यो कुल जीडीपीको कररव ४२ प्रधतशत छ । १० वषय अगाधड यो 
२८ प्रधतशत माि धथयो । महालेखापरीक्षकको कायायलयको ६० औ ँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदनअनसुार 
सावयजधनक ऋर्को अधिकाङ्खश ष्ट्रहस्सा प्रशासधनक सेक्टरमा खचय भइरहेको छ । यसको अथय 
हामीले ऋर् खोजेर चाल ुखचय िानु्नपने ल्स्थधत छ । वैदेल्शक सहायता घटेको छ । राजस्व 
सङ्कलनको अनपुात भारी मािामा घटेको भधनरहनपुरेन । कैयौँ उद्यम व्यवसाय िरासायी भएका 
छनप । परुानो कजाय चकु्ता गनय नयाँ कजाय धलनपुने ल्स्थधत छ । सरकारको सल्ित कोष नै रु. 
५३ अरब ९१ करोड १४ लाखले ऋर्ात्मक रहेको महालेखाकै प्रधतवेदनमा छ । 

गैरबजेटरी रकम धनकासा गने । आधथयक वषयको अन्त्यमा ठुलो पररमार्मा बजेट 
रकमान्तर गने र धबनाआिार बहवुषीय स्रोत सधुनल्ितता गने काययले ष्ट्रवतीयीय अराजकता र आधथयक 
अनशुासन बढेको छ । सावयजधनक धनकायले नागररकलाई ददने सेवा सहज, सलुभ र सरल हनु 
सकेको छैन । अकोधतर आिारभतू सेवाको गरु्स्तर नै कमजोर छ । सेवाको लागत बढेको  

छ । सरकारी अनगुमन प्रर्ाली एकदमै ष्ट्रफतलो, ष्ट्रफतलो छ । राज्यका प्राय अधिकाङ्खश 
धनकायमा धबचौधलया र दलालहरुको धबगधबगी छ । जताततै ष्ट्रवतीयीय सशुासन र अनशुासनको 
अभाव छ । बेरुजकुो अङ्क बढेको बढै छ ।  

भ्रष्टाचारककै कुरा गने हो भने ट्रान्सपरेन्सी इन्टरनेस्नलको २०२२ को प्रधतवेदनअनसुार 
नेपाल अत्यधिक भ्रष्टाचार हनुेको सूचीमा छ । Corruption Perception Index मा कुल १०० 
नम्बरमा नेपालको ३४ माि छ । जनु औषत ४० भन्दा धनकै कम हो । ५० अङ्कभन्दा कम 
भयो भने बढी भ्रष्टाचार हनुे मलुकुको रूपमा गधनन्छ । समग्रमा समष्ट्रष्टगत आधथयक पररसूचकहरू 
सकारात्मक छैननप । ष्ट्रवतीयीय अनशुासनका सीमाहरू धनमयतापूवयक तोधडएका छनप । भत्काइएका 
छनप । अनौपचाररक अथयतन्ि मौलाएको छ । औद्योधगक पूजँी,  ष्ट्रवतीयीय र व्यापाररक लगानीतफय  
उन्मखु छ । ष्ट्रवकास आयोजना कायायन्वयनको गधत अधत नै धिमा गधतको छ ।  

राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरुको भौधतक र ष्ट्रवतीयीय प्रगधत धनराशाजनक छ । 
उत्पादनमखुीभन्दा पधन ष्ट्रवतरर्मूखी काययक्रम तजुयमा र कायायन्वयनमा होडबाजी छ । यो ल्स्थधत 
प्रदेश र स्थानीय तहमा पधन देल्खएको छ । प्रदेश र स्थानीय तहलाई अझै पधन सरकारको 
अनभुधूत हनुे गरी काम गने वातावरर् धनमायर् हनु सकेको छैन ।  प्रदेशमा प्रहरी अष्ट्रहलेसम्म 
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समायोजन गररएको छैन । धनजामती सेवा ऐन जारी नहुँदा धसङ्गो प्रशासन संयन्ि नै लथाधलङ्ग  

छ । भद्रगोल छ ।  

अध्यक्ष महोदय, सरकारले एउटा माि काम गरददए पगु्छ । र यसले केही अथयतन्िमा 
केही राहत पधन हनु्छ । बजारमा लगानी गनुयपने पैसा घसु्याहा कमयचारी,  घसु्याय नेता र दलाल 
धबचौधलयाहरूले बोराको बोरा लकुाएर राख्न ेगरेका छनप भने्न सधुनन्छ । मेरो अनरुोि छ । रु. 
५०० र रु. १००० का नोट छाप्न बन्द गररयोसप । बजारबाट सबै नोट ल्खल्चयोसप । यसले 
केही हदसम्म भए पधन Corruption control मा सहयोग परु् याउँछ । हवस्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई । 

 

(१४:१४ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सबभन्दा पष्ट्रहला माननीय गररमा मदन कुमारी 
शाहज्यूले राख्नभुएको यो जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावलाई पूर्य रूपमा समथयन गनय  

चाहन्छु । र यो प्रस्तावप्रधत सरकारको गम्भीर ध्यानआकषयर् गराउन चाहन्छु । र हामी 
सबैलाई थाहा छ । ष्ट्रक यधत बेला देशको अथयतन्ि सङ्कट उन्मखु भइरहेको छ । र गइरहेको 
छ । त्यस कारर्ले आज यो सङ्कटको समािान गनेतफय  म यो सम्माधनत राष्ट्रिय सभाबाट भन्न 
चाहन्छु । सरकारले यसको तत्काल समािानको उपाय खोल्जनपुदयछ ।  

र अष्ट्रहले साँच्चै भने्न हो भने यधत बेला यो देश र जनताको सामाल्जक जीवन आधथयक 
अवस्थामाधथ ष्ट्रवतीयीय पुजँीवादीहरूले कब्जा गरेको छ । त्यही कारर्ले आज सरकारको 
धनयन्िर्मा बजेट अत्यन्तै कम । मलाई लाग्छ ३५ प्रधतशतभन्दा कम बजेट चाष्ट्रहँ आज 
सरकारको धनयन्िर्मा रहेको कारर्ले पधन हाम्रो अथयतन्ि एकदमै खल्स्कँदो अवस्थामा छ । 
भने अकोधतर तीन तीन वषय कोधभड जनु एउटा महामारी फैधलएको कारर्ले पधन त्यसले पधन 
एउटा अथयतन्िलाई खल्स्कने अवस्था सजृना गर् यो ।  

र अको भनकेो आज यो देशको आधथयक र उत्पादनमा एकदमै हाम्रो गम्भीर 
ध्यानआकषयर् भइरहेको छैन । ष्ट्रक आज उत्पादन गने ष्ट्रकसानहरूलाई हामीले चाष्ट्रहँ एउटा 
प्रोत्साष्ट्रहत गनय सष्ट्रकराखेको छैनौँ । र उनीहरूलाई जबसम्म उत्पादनमा चाष्ट्रहँ यहाँका सारा 
यवुाहरूलाई संलग्न गनय सष्ट्रकँदैन । जनताहरूलाई उत्पादनमलुकमा राख्न सष्ट्रकँदैन भने हामी यो 
सङ्कटबाट उन्मलु्क्त हनु सक्दैनौँ । र त्यसकारर्ले पटक पटक भधनएको छ ष्ट्रक । 
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ष्ट्रकसानहरूको उत्पादनलाई सरकारले ष्ट्रकनु्नपदयछ । र सरकारले ष्ट्रकनरे चाष्ट्रहँ होलसेलमा 
बेच्नपुदयछ । होइन भने आज उत्पादनलाई बजारमा तरकारीलाई, दिुलाई सडकमा फासन पने र 
उखकुो मूसय धलनको धनल्म्त धसंहदरबारमा आउनपुने ल्स्थधतले कष्ट्रहले पधन यो मलुकुको 
अथयतन्िमा टेवा परु् याउँदैन । र हामीले अष्ट्रहले जनु यो गलत सरकारको राजस्वप्रधतको नीधतले 
पधन भइरहेको उद्योगहरू जस्तै अब हेटौँडा समेन्ट कारखाना, ल्चनी कारखाना थपु्रै यस्ता 
सिाधलत उद्योगहरू पधन बन्द हनुे ल्स्थधत छ । तर यो जसरी भए पधन भइरहेको उद्योगहरूलाई 
सिालन गदैँ र बाँकी पधन यहाँका बौष्ट्रिक यहाँका यवुाहरूलाई चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश पलाएनबाट रोक्नको 
धनल्म्त पधन यो सरकारले चाष्ट्रहँ ध्यान ददनपुछय । र ती उत्पादनहरू उद्योगहरू चाष्ट्रहँ सिालन 
गनुयपदयछ । र यहाँको जनु एउटा हाम्रो ऊजाय, ष्ट्रवद्यतुपलाई चाष्ट्रहँ प्रशस्त रूपमा चाष्ट्रहँ यो धनयायत 
गनय सक्ने ष्ट्रकधसमको वातावरर् सरकारले गनुयपदयछ भन्ने मलाई लाग्छ । 

र यो उत्पादन घट्दै गइरहेको छ । र गैर पूजँीगत खचय भने चाष्ट्रहँ बढ्दै गइरहेको  

छ । त्यसकारर्ले पधन आज यो मलुकुको एकदमै अथाह यो अथयतन्िमाधथ चाष्ट्रहँ यसले चाष्ट्रहँ यो 
असर पारररहेको छ । र साँच्चै भनु्नपदाय अष्ट्रहले यो देशको राजस्वबाट मािै मलुकु सिालन गनय 
सष्ट्रकने अवस्था पटकै छैन । त्यसो भा'को हनुाले पधन आज सबभन्दा पष्ट्रहला उत्पादनमा नै बढी 
मािामा हामीले ध्यान ददनपुदयछ । र प्रशस्त ष्ट्रकधसम, ढङ्गले चाष्ट्रहँ उत्पादनलाई आज हामीले अब  
धनयायत गनय सक्ने ल्स्थधत जबसम्म गनय सक्दैनौ र यहाँको बौष्ट्रिक जनसङ्ख्य, बैष्ट्रिक यवुाहरूको 
श्रमलाई चाष्ट्रहँ हामीले धबगाउन सक्दैनौँ । यो देशमा लगानी गनय सक्दैनौँ भने हामीले यो कुरा 
मािै हनु्छ । र जनैु सरकार आउँदा पधन ष्ट्रकन यस्तो हनु्छ? आज जनु शल्क्त, जनु समदुायको 
उत्थान गने भनेर हामी आउँछौँ । नीधत बनाउँछौँ । तर पधन ष्ट्रकन हामी पालना गदैनौँ? 
त्यसकारर्ले सबभन्दा पष्ट्रहला हामीले संष्ट्रविानमा लेखेको जनु आधथयक नीधत छ । त्यसलाई 
कडाइका साथ सरकारले पालना गनुयपदयछ भन्दै मेरो आफ्नो भनाइ यही ँअन्त्य गनय चाहन्छु । 
िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ल्जतेन्द्र नारायर् देव । 

  

 (१४:१९ बजे) माननीय श्री ल्जतेन्द्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी सबै ल्चल्न्तत छौँ । ष्ट्रक हाम्रा देशका आधथयक पररसूचकहरू अत्यन्त 
चनुौतीपूर्य अवस्थामा रहेको छ । अत्यन्त दबाबपूर्य अवस्थामा रहेको छ र त्यसमा पधन 
एक्सटनयल आधथयक पररसूचकभन्दा पधन डोमेल्स्टक आधथयक पररसूचकहरू आन्तररक आधथयक 
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पररसूचकहरू अझ बढी चनुौतीपूर्य अवस्थामा नेगेधभट अवस्थामा रहेको अवस्था छ । 
त्यसकारर्ले यो ष्ट्रवषयलाई अष्ट्रवलम्ब सरकारले र देशका मु् य राजनीधतक पाटीहरूले बडो 
गम्भीरतासाथ धलनपुछय भने्न ष्ट्रहसाबले हामी छलफल गररराखेका छौँ ।  

म के कुरा मािै भन्न चाहन्छु भने अष्ट्रहले जे ष्ट्रवषयमा हामी छलफल गदै छौँ । यो 
इकोनोधमक्सको ष्ट्रवषय मािै होइन । यदद यसलाई इकोनोधमक दृष्ट्रष्टकोर्बाट, आधथयक 
दृष्ट्रष्टकोर्बाट मािै सम्बोिन गनय खोज्यौँ भन े हाम्रा देशका आधथयक पररसूचकहरूमा सिुार 
आउँदैननप । देशमा सशुासन कायम हुँदैननप । देशमा भ्रष्टाचार कम हुँदैन । त्यसैले यो ष्ट्रवषय 
भनेको पोधलष्ट्रटकल इकोनोधमक्सको ष्ट्रवषय हो । राजनीधतक अथयशास्त्रको ष्ट्रवषय हो । यो 
अथयशास्त्रको मािै ष्ट्रवषय होइन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । त्यसकारर्ले यो पोधलष्ट्रटकल 
इकोनोधमक्सको ष्ट्रवषय भएको हनुाले २/४ ओटा कुराहरू मैले यही ँ यही ँ प्याकेजधभि, 
पोधलष्ट्रटकल इकोनोधमक्स प्याकेजधभि म चाष्ट्रहँ पेस्क्रायइभ गनय चाहन्छु । नेपाल सरकारलाई । 

 त्यो पष्ट्रहलो कुरा: के हो भन्दाखेरर मु् य कुरा भनेको उत्पादन बढाउने कुरा नै हो । 
जबसम्म हाम्रो उत्पादन बढ्दैन । तबसम्म आयात प्रधतस्थापन हुँदैन । तबसम्म धनयायतमूलक 
उद्योगहरू या धनयायत हामी बढाउन सक्ने अवस्थामा हुँदैनौँ । त्यसका ष्ट्रवधभन्न प्रकारका 
इम्प्याक्टहरू नेगेष्ट्रटभ इम्प्याक्टहरू हनु्छ । त्यसकारर् उत्पादन बढाउने कुरा नै मु् य कुरा  

हो । त्यसको लाधग तीनटा ष्ट्रवषय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, तीनटा सेक्टरलाई म लल्क्षत 
गरेर म कुरा राख्न चाहन्छु । ष्ट्रक अष्ट्रहले बजेट आउन गइराखेको छ । त्यो सन्दभयमा कृष्ट्रष 
क्षेिलाई त्यो हाम्रो पोटेल्न्सयलको क्षेि भएको हनुाले जलस्रोतको क्षेि हाम्रो पोटेल्न्सयलको क्षेि 
भएको हनुाले र उद्योग भन्नाले कृष्ट्रषजन्य उद्योग र वन्य आिाररत उद्योग यो तीनटा हाम्रो स्ट्रोङ 
पोटेल्न्सयल क्षिे भएको हनुाले यसमा नपेाल सरकारको ध्यान आकषयर् म गनय चाहन्छु । यसमा 
बढीभन्दा बढी स्वदेशी लगानीकतायलाई र ष्ट्रवदेशी लगानीकतायलाई प्रोत्साहान हनुे गरी लगानीको 
वातावरर् धसजयना गररयोसप । नम्बर एक । यो इकोनोधमक प्याकेजको रूपमा चारैधतर  

जानहुुँदैन । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कृष्ट्रष, जलस्रोत र उद्योगलाई फोक्स गरेर यसपाधलको 
बजेट आउनपुछय र समग्रमा इकोनोधमक पोधलसी हाम्रो धनमायर् हनुपुछय नम्बर वान । 

 नम्बर टु: जनु मैले पोधलष्ट्रटकल इकोनोधमक्सको कुरा गरेँ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यसमा दइुटा कुराहरू कर्यष्ट्रप्रय नहोला । त्यो सनु्न अधलकधत अष्ट्रप्रय होला तर म राख्न  

चाहन्छु । त्यो के भन्दाखेरर यो देशमा भ्रष्टाचार अन्त्य गने हो भने यो देशमा सशुासन सयाउने 
हो भने यो देशमा सेवा प्रवाहको ल्स्थधतलाई सिुार गने हो भने दइुटा कुरा गनय जरुरी छ । 
पष्ट्रहलो: धनजामती कमयचारी सङ्गठनलाई ष्ट्रवघटन गनुयपछय । यो म रेकडय गराउन चाहन्छु । 
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धनजामती कमयचारी सङ्गठनलाई ष्ट्रवघटन गनुयपछय । एउटा व्यल्क्त कधतचोष्ट्रट प्रिानमन्िी हनु े
त्यसको सीमा धनिायरर् हनुपुछय । एउटा व्यल्क्त कधतचोष्ट्रट मन्िी बने्न त्यसको सीमा धनिायरर् 
हनुपुछय र रािस्तरका ठेकेदारहरू जसको ट र प याक रेकडय राम्रो छैन । सकारात्मक छैन । 
त्यसलाई पाटीको सदस्यता ददनहुुँदैन । यो तीनटा काम हामीले गयौँ भने यसले इकोनोधमक 
इम्प्याक्ट ददन्छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यो पोधलष्ट्रटकल इस्यू मािै होइन । यसले 
इकोनोधमक इम्प्याक्ट ददन्छ । त्यसकारर् यो गनयको लाधग म चाष्ट्रहँ यसमा राि बहस होसप । 
एउटा राि सहमधत होसप भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

र मैले जे यो पोधलष्ट्रटकल यो पोधलष्ट्रटकल ररफमयको प्याकेजसँग जोधडएको कुरा हो यो । 
पोधलष्ट्रटकल र कमयचारी क्षेिको सिुारसँग जोधडएको कुरा भयो यसको लाधग । एउटै उदाहरर् 
मैले ददन चाहन्छु । सशुासन कायम गने र भ्रष्टाचार धनयन्िर् गने हो भने अल््तयार दरुुपयोग 
अनसुन्िान आयोगमा पाटीहरूले आफ्ना क्याडर बाँडफाँट गरेर भागभन्डा गरेर अल््तयारको 
संरचना खडा गयो भने त्यो अल््तयारले केही गनय सक्दैन । त्यसबाट कल्म्पटेन्सी बेस्ट 
मेधडटोके्रसीको आिारमा यस्ता संस्थाहरूको धनमायर् गनुयपछय । नयाँ ढङ्गले, गरु्ात्मक रूपमा नयाँ 
ढङ्गले सोच्नपुने मलुकुको अगाधड यो चनुौती छ । यदद नयाँ ढङ्गले धनतान्त  नयाँ ढङ्गले हामीले 
आफ्ना सोचलाई पररवतयन गरेनौँ भने हाम्रो मलुकु त्यही इधतहासकारहरूले भने जस्तो यो सतीले 
सरापेको देश, त्यो ल्स्थधत कायम हनु्छ । त्यसकारर् नयाँ ढङ्गले सोच्नको लाग आग्रह गदै म 
आफ्नो कुरा यही ँ टुङ्खग्याउन चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, समय ददनभुएकोमा 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । माननीय सदस्य तलुप्रसाद 
ष्ट्रवश्वकमाय । माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । माननीय सदस्य ददल कुमारी रावल थापा । 

  

 (१४:२४ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मदन कुमारी शाह "गररमा"ले प्रस्ततु गनुयभएको जरुरी 
सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावको म पूर्य समथयन गदयछु । हामी सबैले महससु गरेको ष्ट्रवषय 
अष्ट्रहले हामी जष्ट्रटल अवस्थाको अथयतन्िमा छौँ । आधथयक धसधथलता छ । मन्दी छ । धनराशा 
छ । भधनरहेका छौँ । त्यो अनभुधूत गरररहेका छौँ । चाल ुआधथयक वषयको पररसूचकहरू पूरा 
नहनुे लक्ष्यहरू देल्खएको छ । कुनै पधन सरकारले अगाधड सारेको पररसूचकहरू पूरा हनुे ददशा 
देल्खँदैन । पूरा नहनुे ल्स्थधत पैदा भएको छ । ८ प्रधतशतको आधथयक वषृ्ट्रि दरको लक्ष्य राखे 
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पधन हालसम्मन ४ प्रधतशतको वषृ्ट्रि दर मािै देल्खन्छ । यसले ५० प्रधतशतको मािै कुरा गरेको 
देल्खन्छ । यसले पधन यो अथयतन्ि हाम्रो धनराशाजनक छ भने्न देखाउँछ ।  

पुजँीगत खचय बढी कम हनुे । चाल ु खचय बढी हनुे । व्यापारमा ष्ट्रवचलनता ष्ट्रवकृधत 
आउने पररल्स्थधत ष्ट्रवकृधत आइरहेको छ । स्थानीय ष्ट्रकसानहरूले उत्पादन गरेको उत्पाददत 
वस्तलेु बजार नपाउने र बाह्य, बाष्ट्रहर देशबाट आउने कृष्ट्रष उत्पादनहरूले ष्ट्रवना चेक जाँच सहज 
आयात हनुे पररल्स्थधतले गदायखेरर नेपाली ष्ट्रकसानहरू धनराशा छ । यसरी हेदायखेरर अधगसलो 
वषयको तलुनामा यो वषय झनै्न २६ प्रधतशतले धनयायत घटेको हामीले त्याङ्कहरू पाउछौँ । र 
हामीले सधुनरहेका छौँ ष्ट्रक ष्ट्रवधभन्न छलफलहरू ष्ट्रवधभन्न धमधडयामाफय त आइरहेका ष्ट्रवश्लषेर् हेरररहेका 
छौँ । सरकारमा बसेका ल्जम्मेवार पदाधिकारीहरूबाटै अथयतन्ि भयावह ल्स्थधतमा गइरहेको छ । 
यही ल्स्थधत हो भने सरकारले नीधतगत सिुार र संचरनागत सिुार नगने हो भने अब हामी केही 
समयपधछ सरकारी कमयचारीलाई तलब ददने अवस्था ददन नसक्ने अवस्था धसजयना हुँदै छ । 
पेन्सन ददन नसक्ने अवस्था आउँदै छ भने यो अवस्थाहरू देल्खएको छ । यसले गदाय यो अवस्था 
के हो साँच्चै अब सरकारले केही मष्ट्रहनापधछ सरकारी कमयचारीहरूलाई तलब खवुाउन नसक्ने 
अवस्थामा अथयतन्ि जाँदै हो? यो के हो यथाथय चाष्ट्रहँ संसदमाफय त आम जनतालाई जानकारी 
गराउन । म सरकारसँग माग गदयछु ।  

 हामीले ष्ट्रहजो वैशाख १२ गतेसम्मको त्याङ्क हेयौँ भने पधन मलाई लाग्छ ५० 
प्रधतशतको हाराहारीमा मािै राजस्व उठेको भने्न त्याङ्क पाउँछौँ । अब यो राजस्व कम उठेपधछ 
मलाई लाग्छ । आयोजनाहरू, योजनाहरू कटौती गनुयपने, खचय कटौती गनुयपने ल्स्थधत सरकार 
त्यो प्रसेरमा त्यो बाध्यतामा सरकार छ । तर फेरर पधन दबाब र प्रभावका योजनाहरू 
आयोजनाहरू रहने र साँच्चै आवश्यकता औल्चत्यपूर्य आवश्यक योजनाहरू कटौती हनुे ल्स्थधत 
आउन सक्छ । यसैले म सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । यो झन्डै ५० प्रधतशतमा सीधमत 
भइरहेको राजस्वबाट अब सरकारले कुन कुन क्षेि कस्ता कस्ता योजनाहरू कटौती गदै छ । 
यो चाष्ट्रहँ म माग गनय चाहन्छु । सरकारले स्पष्ट जवाफको पधन म माग गनय चाहन्छु । पुजँीगत 
खचयको लक्ष्य हेने हो भने पधन अष्ट्रहलेसम्म ३० प्रधतशतको हाराहारीमा भएको देल्खन्छ । अब 
हदै भए पधन ५० प्रधतशतभन्दा माधथ सरकारले पुजँीगत खचय गनय सक्ने अवस्था देल्खँदैन । 
यसले यसतफय  पधन सरकार चाष्ट्रहँ गम्भीर हनु म अनरुोि गनय चाहन्छु । हामीले समग्र राज्यको 
टे्रजरी हेदाय दठकै देल्खए पधन संघीय सरकारको टे्रजरीमा झन्डै  ३५ अबयको घाट देल्खन्छ । 
स्थानीय तह र प्रदेशले खचय नगरेको ष्ट्रहसाबले बचत देल्खन्छ तर संघीय सरकारको अवस्था चाष्ट्रहँ 
यो घाटामा पधन देल्खन्छ । 
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 वैदेल्शक साहयताको अवस्था हेदाय मलाई लाग्छ २० प्रधतशतको हाराहारीमा मािै खचय 
भएको देल्खन्छ भने अनदुानको खचय ९ प्रधतशतमा सीधमत छ । अढाई खबय आन्तररक ऋर् 
पररचालन गने सरकारको लक्ष्य छ । सरकारले नेपालको आन्तररक ऋर्को पासोमा सरकार 
पने देल्खन्छ । आज धमष्ट्रटरब्याजीको समस्या देशधभि छ भने सरकार आफै ऋर्को पासोमा 
देल्खन्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक ऋर् धलएर ऋर् धतनुयपने अवस्थामा सरकार छ ।  

 त्यस्तै गरेर हामीले मूसय वषृ्ट्रिको अवस्था हेयौँ भने ७.५ प्रधतशत मूसय वषृ्ट्रि भए पधन 
केही यस्तो महत्त्वपूर्य वस्तहुरू खाद्यान्नलगायतमा १४  प्रधतशतभन्दा बढी मूसय वषृ्ट्रि देल्खन्छ । 
ल्शक्षा, स्वास्थको सेवामा १० प्रधतशतभन्दा बढी मूसय वषृ्ट्रि भएको हामीले दे्छौँ । समग्रमा 
हेदाय यातायात क्षेिमा एक तहाइले मूसय वषृ्ट्रिले मूसय वषृ्ट्रि भएको छ । यसले गदाय यो ल्स्थधतमा 
सरकार गम्भीर हनुको लाधग म अनरुोि गनय चाहन्छु । 

 अको चाष्ट्रहँ, धनल्ित व्यवसायीलाई ष्ट्रहत हनुे गरेर करको दर हेरफेर गदाय आज फलाम, 
ष्ट्रवद्यतुप, कृष्ट्रष उत्पादक धबटुधमन सडक ष्ट्रपच गने धबटुधमन जस्ता आयात वस्तमुा चाष्ट्रहँ ठुलो यसले 
गदायखेरर चाष्ट्रहँ हाम्रो स्थानीय उत्पादनमा ठुलो मािमा घाटा भइरहेको छ । अष्ट्रहले हामीले 
भ्रमर्कै कुरा गदाय हाम्रो देशबाट बाष्ट्रहर झन्डै ७६ अबय रकम बाष्ट्रहररएको छ भने बाष्ट्रहरबाट 
धभधिने पययटनहरूको ष्ट्रहसाब गदाय ३७ अबय डब्बलको सङ्ख्यामा यसरी हाम्रो रकमहरू बाष्ट्रहर 
गएको ल्स्थधत छ । त्यसैले यो .....(समय सष्ट्रकएको) । 
 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रधमला कुमारी ।  

 

 (१४:3० बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म प्रधतधनधि सभाका नवधनवायल्चत माननीय सांसद तथा 
जसपाका राष्ट्रिय अध्यक्ष, हाम्रो आदरर्ीय नेता उपेन्द्र यादवलाई हाददयक बिाई तथा सफल 
काययकालको हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु र साथै बारा धनवायचन क्षेि नम्बर २ का सम्पूर्य 
जनसमदुाय गठबन्िन दलहरूलगायत धनवायचनमा सहयोग गनुयभएका सम्पूर्य पक्षलाई पधन हाददयक 
िन्यवाद तथा आभार व्यक्त गदयछु । त्यस्तै प्रधतधनधि सभाका नवधनवायल्चत माननीय सांसद रष्ट्रव 
लाधमछाने र माननीय सांसद स्वल्र्यम वाग्लेलाई पधन हाददयक बिाईको साथै सफल काययकालको 
हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु । 

 त्यसपधछ म माननीय सांसद गररमाज्यूले सदनसमक्ष पेस गनुयभएको सावयजधनक महत्त्वको 
प्रस्तावमाधथ छलफल गनय चाहन्छु । हाम्रो संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको राष्ट्रिय अथयतन्िलाई 
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आत्मधनभयर, स्वतन्ि र उन्नत बनाउँदै समाजवाद उन्मखु सदुृढ अथयतन्ि धनमायर् गनय नेपाल 
सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउन पेस भएको यस जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमा म 
हाददयक समथयन गदयछु ।  

राष्ट्रिय अथयतन्ि गम्भीर सङ्कटतफय  उन्मखु, राजस्वले चाल ु खचय पधन िान्न नसक्ने,  
रेधमट्यान्सबाट खचय िानु्नपने, चको महङ्गीका कारर् जनजीवन साहै्र कष्टकर, ददनहुँ सयौँ ष्ट्रवद्याथी 
र ल्स्कलफुल म्यानपावर पलायन भइरहेको अवस्था, ददनानदुदन भष्टाचार बष्ट्रढरहेको अवस्थामा 
सरकारले आवश्यक आधथयक रर्नीधत अपनाउनकुो साथै धबचौधलया भ्रष्टाचारी, दलाललाई पषृ्ठपोषर् 
ददने संस्थालाई पधन भत्काउन ु जरुरी छ । हाम्रो व्यापार घाटा बष्ट्रढरहेको अवस्था, नेपालको 
वैदेल्शक मदु्राको सल्िधत तीव्र गधतले घष्ट्रटरहेको हुँदा ऋर् धलनपुदाय अत्याधिक ब्याज धतनुयपने 
अवस्था, उद्योग िान्दा बन्द हनु लागेको अवस्थामा श्रीलङ्काजस्तो आधथयक सङ्कट नआउला भन्न 
नसष्ट्रकने अवस्थामा हाम्रो गम्भीर ध्यान आकषयर् भएकोले यसलाई नेपाल सरकारले 
गम्भीरतापूवयक धलन ुअधत आवश्यक छ ।  

प्रदेश र स्थानीय तहलाई मजबतु बनाउन ष्ट्रवतीयीय सङ्घीयता मजबतु हनु ुजरुरी छ । मूल 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएकै कारर् प्रदेश र स्थानीय तहको आधथयक ष्ट्रवकास हनु सकेको छैन । 
आत्मधनभयर अथय व्यवस्थाका लाधग ष्ट्रवशेष योजना तजुयमा गनय, सावयजधनक यातायातका सािनलाई 
प्रोत्साष्ट्रहत गदै सवारी सािन, इन्िनलगायत ष्ट्रवलाधसतासम्बन्िी वस्त ुआयातको पररर्ाममा कटौती 
गरी असपकालीन र मध्यकालीन तथा दीघयकालीन नीधत र योजना धनमायर् गरी इफेल्क्टभ 
इल्म्प्लमेन्टेसनको लाधग नपेाल सरकारको ध्यान आकृष्ट गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

 (१४:3४ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) ले प्रस्ततु गनुयभएको यो सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावलाई म 
समथयन गनय यहाँ उधभएको छु । महङ्गी साहै्र बढ्यो, बजार साहै्र अधनयल्न्ित भयो,  

सम्माननीयज्यू ।  

मैले अठार सय प्रधतबोरा ष्ट्रकने्न गरेको चामल अष्ट्रहले चौधबस सय प्रधतबोरामा ष्ट्रकनेको  

छु । एक सय साट्ठी रुपैयाँमा ष्ट्रकने्न गरेको तेल अष्ट्रहले दईु सय पचासभन्दा बढीमा ष्ट्रकधनरहेको 
छु । एउटा पसल र अको पसलको धबचको भाउ धमसदैन । जसले जसलाई जधत चाजय गरे पधन 
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हनु्छ । हामी तलब खाने र पेन्सन खानेहरूलाई बाँच्न िौिौ परेको छ । बाटोमा दईुधतर सानो 
सानो मकै, हररयो मकै बेचेर सानो सानो ठेला गरेर साना साना चलुामा हररयो मकै बेचेर 
बस्नेहरूको ददन चररया कसरी चलेको होला भनेर चैँ कष्ट्रहलेकाही ँसल्म्झदँा मािै पधन काहाली 
लाग्ने अवस्था छ । दिु, दही त अब हामीले पधन खान छोड्यौँ । अब त्यो साना साना बच्चा 
भएका आमाहरूले दिु, दही कसरी पयुायएका होलानप बच्चाहरूलाई जस्तो लाग्न थालेको छ । 
तरुुन्तै बजार धनयन्िर् गनुयपने, बजार भाउ अनगुमन गनुयपने र यो बजार भाउलाई सन्तधुलत 
गनुयपने जरुरी छ । मैले त्यहीबाट अथयमन्िीज्यूको ध्यानाकषयर् गनय चाहेँ ।  

साना तथा मझेउला उद्यमहरू बन्द भइरहेका छनप । व्यापारीहरू व्यापार छोडेर 
भाधगराखेको अवस्था छ । मैले सनुेको छु, अष्ट्रहले अथयमन्िीज्यूले भनु्नहोला साँचो कुरा के हो? 
सरकारसँग पैसा नभएको कारर्ले धनवलृ्तीयभरर् धलएका पचास हजारमध्ये जम्मा तीस हजारले 
माि चैिको पेन्सन पाएका छनप, ल्शक्षकहरूले । बाह्रओटा ल्जसलामा पेन्सनको पैसा पगेुको  

छैन । त्यसले गदाय पेन्सन पाएका, धनवलृ्तीयभरर् भएका ल्शक्षकहरू भोकै पनय सक्ने अवस्था पधन 
छ ।  

सरकारले वैदेल्शक मदु्राको अवस्था त्यधत िेरै ल्चन्ताजनक छैन भनेर भनु्नहनु्छ । तर 
त्याङ्क हेदायखेरर यो असाध्यै ल्चन्ताजनक छ । चाल ु प्रकृल्तीयको ष्ट्रवदेशी मदु्राको खचय सोही 
प्रकृल्तीयको आमदानीभन्दा धनकै बढी छ । भकु्तानी गनय हालसम्म रेन्ट र रेधमट्यानसले िानेको त 
देल्खन्छ । तर उत्पादन बढाउने कुरामा, आयात प्रधतस्थापन गने कुरामा अधन पययटनमा राम्रोसँग 
जोड नपगु्दाखेरर वैदेल्शक मदु्राको सल्िधत राम्रो अवस्थामा छैन भने्न कुरा प्रषै्ट देल्खन्छ । त्याङ्क 
नै हेरौँ, ष्ट्रवगत आठ मष्ट्रहनामा ल्शक्षा र ष्ट्रवदेश भ्रमर्मा देशबाट छैइतीयर अबय ष्ट्रवदेल्शएको छ । 
सोही अवधिमा हामीले कमाएको, पययटकहरूबाट कमाएको आमदानी सैँधतस अबय मािै छ । अधन 
हामी कसरी भनौँ वैदेल्शक मदु्राको सियको अवस्था राम्रो छ भनेर?  

बैङ्कमा दईु वषयअगाधड औसत ब्याज ८.५ प्रधतशत धथयो । व्यापारीहरूले ८.५ प्रधतशतमा 
पाउँथे औसत । अष्ट्रहले आएर त्यो औसत १३ प्रधतशतभन्दा बढी ब्याज छ । त्यसले गदाय 
कोरोनाले थधलएको अथयतन्ि, कोरोनाले थधलएका व्यापार, व्यवसायहरूले सहज रूपमा ऋर् 
पाउन सकेका छैननप । भागाभाग नै भएको अवस्था छ ।  

सशुासनको कुरामा नेपालमा सावयजधनक आम्दानी र खचय व्यवस्थापनमा पारदल्शयता  

भएन । भ्रष्टाचार बढेको बढै भयो । पुजँीगत खचय भएन । कन्ट यायक्टरलाई कन्ट यायक ददन े
कुरा पधन पारदशी भएन । नेपोष्ट्रटजम नै छ भनेर ष्ट्रवदेशी दाता र अन्तरायष्ट्रिय स्तरमा थपु्र ै
सवालहरू उठेका छनप । यसले गदाय लगानीको ष्ट्रहसाबले नेपाललाई अष्ट्रहले धनगरानीमा राल्खएको 
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छ । यदद सशुासनका यी सचुकहरू तरुुन्तै हामीले सम्बोिन गनय सकेनौँ भनेदेल्ख हामीलाई 
कालो सूचीमा राल्खन्छ । कालो सूचीमा राख्न ेभनेको ष्ट्रवदेशबाट आउने ऋर् पधन घट्छ, लगानी 
पधन घट्छ, अनदुान पधन आउँदैन । यो अवस्था चैँ यस्तो छ ।  

अब यी सबै कुराहरूलाई सम्बोिन गनयको लाधग अथयमन्िीज्यू नयाँ आउनभुा'को छ तर 
मान्छे नयाँ होइन उहाँ, परुानो मान्छे हो । यसपाधल भखयर मािै ज्योन गनुयभा'को छ । केही न 
केही पकै्क सोच्नभुा'को छ, देख्नभुा'को छ । केही हाम्रा उपायका कुराहरू हामी यहाँ प्रस्ततु 
गरररहेका छौँ । त्यसमा अष्ट्रहले प्सयाधनङको समय हो । हामीसँग पैसा छैन । त्यसले गदाय 
एउटा के हनु सक्ला भन ेष्ट्रवदेशी सहायता सधुनल्ित नभएका र आन्तररक स्रोतले नभ्याउने नयाँ 
पररयोजनाहरू, नयाँ काययक्रमहरू बजेटमा केही पधन नराखौँ । जनु जनु आयोजनाहरू पूरा हनु 
खोजेका छनप, त्यस्ता आयोजनाहरूमा मािै रकम छुट्याऊँ भनेर भन्न चाहेँ । राष्ट्रिय उत्पादन 
बढाउने, स्वदेशी उत्पादन संरक्षर् गने र आयात प्रधतस्थापन गनेमा हन्रेड पसेन्ट फोकस गनय 
पयो । ग्याँस र पेट्रोधलयम पदाथयको आयात घटाउनैपछय । ष्ट्रकनभने यो अथयतन्ि र वातावरर् 
दइुटैको लाधग घातक छ । त्यसमा सरकार एकदमै गम्भीर हनुपुयो । र बजार भाउ, बजार 
भाउ धनयन्िर् गनुयपयो, धनयमन गनुयपयो । जनता भोकै भए भने सरकारले मािै खाएर पगु्दैन । 
जनता नरहे सरकार पधन रहँदैन, देश पधन रहँदैन । त्यो कारर् बजार धनयन्िर् गनयपयो भनरे 
मैले अनरुोि गनय चाहेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शेखर कुमार धसंह ।  

 

(१४:3९ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताल्न्िक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त मैले प्रस्तावक माननीय शाहलाई, उहाँको प्रस्तावमा समथयक 
बसी र अष्ट्रहले पधन हामी पूर्य रूपमा, उहाँको बुिँागत रूपमा मैले समथयन जनाउन चाहन्छु ।  

सँगै हामी नेपालमा जन्म्या जनता छौँ । हाम्रो देशले कुन अवस्थामा छ कसैबाट 
ल्चनाइराख्नपुदैन जस्तो मलाई पधन लाग्छ । धनल्ित रूपमा अष्ट्रहले आधथयक अवस्था अधल दयनीय 
देखेको नाताले, एउटा नेपाली भएको नाताले हामीले पधन सजक हनु र सरकारले ससूुल्चत गनय 
आवश्यक ठान्या छु । हाम्रो सबै साथीहरूबाट आफ्ना आफ्ना ष्ट्रहसाबले आई नै सक्या छनप 
प्रस्तावहरू, भावनाहरू । हाम्रो उपल्स्थत माननीय मन्िीज्यू पधन अथयमन्िी कुनै नयाँ होइन । 
उहाँ यो देशले बझेुको अथयमन्िी हो । हामी ष्ट्रवश्वास रा्या छु, उहाँको काययकालमा यो सबै 
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क्षर्हरू सिुरेर जान्छ । उहाँको प्रस्तावमा समथयन जनाउँदै केही रूग्र् उद्योगहरूलाई सिुार 
अवस्थामा, पनु: सिालनमा सयाइददनलाई अथयमन्िीजीलाई ध्यानाकषयर् गदै, सँगै नेपालभररमा 
छररएका भन्सार कायायलयमा अरबौँका सरसामान र गाडीका सरसािनहरू यथाशीघ्र सरलतासाथ 
मन्िीजीले यसको धनकास धनकालेर भन्सार पधन खाली ...... ल्चष्ट्रटक्क देख्न,े त्यसबाट आएको 
रकम पधन हाम्रो राज्य कोषमा एउटा ठोस रकम आउने सम्भावना भएकोले म यधत आग्रह गदै 
पनु: प्रस्तावक शाहप्रधत समथयन जनाउँदै म आफ्नो दईु शब्द यही ँअन्त गछुय । िन्यवाद । 

 

(१४:४२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमगर । माननीय 
सदस्य सरेुश कुमार आलेमगर । माननीय सदस्य सरेुश कुमार आलेमगर । 

माननीय सदस्यहरू, समथयक माननीय सदस्यहरूले प्रस्तावको समथयन गने क्रम यही ँ
समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "सदुृढ अथयतन्ि धनमार्यका लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र 

दीघयकालीन नीधत र योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने" भन्ने ष्ट्रवषयको जरुरी 
सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । उक्त प्रस्तावमाधथको छलफलमा 
भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलनहुनु े
प्रत्येक माननीय  सदस्यलाई पाँच धमनेटको धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय राजेन्द्र लक्ष्मी गैरे ।  

 

(१४:४३ बजे) माननीय श्री राजेन्द्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):-  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले देशको आधथयक अवस्था जरजर भएको छ । 
जनताहरूले उठाएर, जनताहरूले आफूले तरकारी बेचेर, एक मठुी तरकारी बेचेर जम्मा गरेको 
पैसा सहकारीहरूमा, बैङ्कहरूमा राख्न ेगरेका छनप । त्यो पैसा पधन जनताले आफूले आवश्यक 
पदाय नपाइरहेको समाचारहरू र हामीले आखँाले देख्नपुरेको छ, सनुु्नपरेको छ । यो असाध्यै द:ुख 
लाग्दो कुरा । आवश्यक परेको बेलामा बच्चाको ष्ट्रफस धतरौँला, कपडा ष्ट्रकनौँला, द:ुख टारौँला 
भनेर मान्छेहरूले दईु पैसा जम्मा गने गछयनप । त्यही पैसा पधन अष्ट्रहले, जम्मा गरेको पैसाहरू 
पधन ददन नसक्न े अवस्थामा हामीले बङ्कहरूलाई देखेका छौँ, हामीले सहकारीहरूलाई देखेका  
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छौँ । यसले गदायखेररमा हाम्रो देशको आधथयक अवस्था जरजर भएको छ भने्न चैँ लाग्छ । 
त्यस्तो अवस्था देल्खन्छ ।  

र हामीले उठाइरहेको कुराहरू, िेरै कुराहरू उठाइरहँदा हाम्रो सरकारको ध्यान आम 
नेपाली जनताले जधतबेला जनताको मटुु छँुदैन, भावनालाई सम्बोिन गदैन, हाम्रा नीधत र 
काययक्रमहरूले जनतालाई प्रत्यक्ष फाइदा पगु्दैन, त्यधतबेला जनताले सरकारले केही गरेन भनेर 
नारा लगाउने गछयनप, लगाइरहेका पधन छनप । त्यसो भएको हनुाले हामीले गरेका कामहरूले 
हामी साँल्च्चकै जनतालाई छुने, मन छुने काम गयौँ ष्ट्रक गरेनौँ? भनेर सोच्नपुने भएको छ । 
हामी सरकारमा आउँदा, सदनमा रहँदा हामीले जनताका लाधग केही गरेनौँ भनेर हामी आफैलाई 
पधन ष्ट्रवतषृ्र्ा भयो भने नपेाली जनताले कसरी ल्चतीय बझुाउन सक्छ? िरेरै माननीयहरूले हामी 
आफैलाई पधन ष्ट्रवतषृ्र्ा भएको, हामीले केही गनय नसकेको अनभुधूत यहाँ प्रकट गरररनभु'को छ, 
मलाई पधन त्यस्तो लाधगरहेको छ । त्यसको भएको हनुाले हामी आफै सन्तषु्ट हनु नसकेपधछ 
जनता कसरी सन्तषु्ट हनु सक्छनप? यस्तो अवस्थामा सरकारले साना साना सस्ता पसलहरू ठाउँ 
ठाउँमा खोल्सदनपुदयछ ।  

आज, अष्ट्रहलेको यो जनगर्नाको त्याङ्कलाई हेयो भने साट्ठी, पैँसट्ठी पसेन्ट मान्छेहरू 
सहरमा बस्छनप । गाउँमा बस्दैननप । मान्छेहरू सहर केल्न्द्रत भएका छनप । र जहाँ सहर 
केल्न्द्रत भइरहँदा त्यो सहरको मूसय बढेर सामान्य मान्छे बस्न नसक्ने अवस्था भएको छ । 
यसो भएको हनुाले सरकारले आफ्नो योजनामा गाउँलाई पधन छुन ेगरी, सहरलाई पधन छुने गरी 
ठाउँ ठाउँमा हामीले सस्तो पसलहरू खोधलयो भने मान्छेले त्यहीबाट ष्ट्रकनेर खान सक्थे ।  

बजार धनयन्िर्मा छैन । आज धबहान म काधलमाटी गएर सबै कुरा हेरेँ  । माछाको 
भाउ सोिेँ, फलफूलको भाउ सोिेँ, तरकारीको भाउ सोिेँ, एउटा पसलबाट अको पसलको भाउ 
कही ँधमसदैन । फरक फरक छ । यस्तो गनय पाइन्छ? एकै ठाउँमा बसेर, एउटै व्यवसाय गरेर 
ष्ट्रकसानसँग उठाएर सयाएको सामानहरू सरकारले ददएको मूसय, नीधत, धनर्ययमा बसेर काम 
गनुयपने होइन? ष्ट्रकन अनगुमन भइरहेको छैन? ष्ट्रकन चासो छैन मान्छेलाई? सामान्यभन्दा 
सामान्य काम गने मजदरुले ददनमा पाँच सय रुपैयाँ ज्याला पाउँछ । र उसले आफ्नो छोराको 
कपाल काट्न गयो भने दईु सयदेल्ख तीन सय धतनुयपछय । त्यो बच्चाको कपाल त्यो काम गने 
मजदरुले कसरी काट्न सक्छ? हरेक ठाउँमा आज त्यहाँ चैँ सधमधतको धनर्यय भनेर टाँल्स्दएको  

छ । आफ्नो श्रम परेको छ, लगानी कधत परेको छ त्यो पधन हेररएको छैन । र कधतपय टे्रड 
यधुनयन संस्थाहरू, नेपाल सरकारको कधतपय कमयचारीहरू डबल, धिबल पधन भएको होला । 
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कधतपयले कामै नगरीकन तलब खाने, काम गने मान्छेले नपाउने भएको अवस्थाहरू पधन छ । 
यस्तो कुरालाई ष्ट्रकन अनगुमन नगरेको हो? भने्न चैँ लाग्छ । 

र हामी सांसदहरू पधन, हामी नीधत धनमार्य गछौँ, जनताको भावना बोसछौँ, जनतालाई मन 
छुने काम गछौँ भनेर यहाँ आयौँ । र हामी हाम्रा कुचीहरू राष्ट्रिय सभाको होसप, चाहे प्रधतधनधि 
सभाको होसप कधतपय बेलाहरूमा खाली भयो भनेर समाचारहरू आउँछ । राज्यले ददएको सेवा, 
सषु्ट्रविा खाएर अधन हाम्रो कुचीहरू खाली हनु्छ । हामीले बनाउनपुने नीधत धनमायर्हरू टाइमा 
गदैनौँ भने भ्रष्टाचार त त्यहाँ पधन भयो धन । मैले घसु खा' छैन भनेर भयो र? काम गनय आउन े
अधन काम नगने, अरू काममा घमु्ने गररयो भने त्यो भ्रष्टाचार होइन? त्यसो हनुाले भ्रष्टाचार त 
एकदमै नसोल्चएर आफै पधन नजानेर पधन भ्रष्टाचार हनु्छ । त्यो भएको हनुाले हामीले जे काम 
गनय आ'को हो, त्यही काम गनय हामीले सकेका छैनौँ । हामीलाई समयमै धनजामती कमयचारी 
ऐनहरूको कुराहरू छ, हामीले ......(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१४:४९ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) द्वारा प्रस्ततु भएको प्रस्ताष्ट्रवत जरुरी सावयजधनक महत्त्वको 
प्रस्ताव "सदुृढ अथयतन्ि धनमार्य गनयको लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत र 
योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने" भन्ने ष्ट्रवषयको जरुरी सावयजधनक छलफलको 
ष्ट्रवषयमा यहाँ छलफल गनय उपल्स्थत भएको छु । र यो प्रस्तावको म पूर्य समथयन गनय  

चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब यो पष्ट्रहलेको, पष्ट्रहला पष्ट्रहलाकोले अष्ट्रहले नयाँ नयाँ 
हामीहरू सयाइरा'का छौँ । परुानोले नभएर फेरर नयाँ चाष्ट्रहएको छ । संष्ट्रविान त्यस्तै धथयो । 
पष्ट्रहला पष्ट्रहला भएन, अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहयो । व्यवस्था पष्ट्रहलोको भएन, अष्ट्रहलेको चाष्ट्रहयो । 
राजतन्िले नभएर गर्तन्ि आ'को धथयो । राजाले नभएर रािपधत हामीले सयायौँ । एउटा वगय, 
क्षेि, धलङ्गकोले नभएर हामीले समावेशीका कुराहरू सयायौँ । र यो केन्द्रीयताले नभएर हामीले 
सङ्घीयता पधन सयायौँ । अब ष्ट्रवकासले नभएर हामीले ददगो ष्ट्रवकास पधन सयायौँ । तर शासन, 
प्रशासन परम्परागत रष्ट्रहरह्यो । सशुासन भएन । यसको अनभुधूत गनय सष्ट्रकएन । नपेालमा 
सशुासन आउँदै आएन । खाधल यो गफ गने ष्ट्रवषय मािै भइरहेको छ । सोच्ने र काम गने 
प्रवलृ्तीय पधन हाम्रो परुानै भयो । चेत परुानै भयो, सचेतना आउन सकेन । आचरर्हरू चैँ 
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भ्रष्टाचारमा रूपान्तरर् भइसक्यो । अष्ट्रहले सबैको सोच्ने तररकै भ्रष्टाचारको आचरर्मा हामीले जे 
कुराहरू पधन सोच्ने काम गरररहेको कुरा हामीले छरपष्ट देख्न सक्छौँ । अब यो सशुासनको चेत 
अब चैँ खसुनपुछय । र भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुिमा धनमायर् हनु आवश्यक छ र भ्रष्टाचारष्ट्रवरुिमा सचेत 
भएर अगाधड बढ्नपुने ल्स्थधतहरू चैँ अष्ट्रहलेको हो ।  

अब आधथयक अनशुासन नभएसम्म ष्ट्रवकास पधन हुँदैन । समषृ्ट्रि पधन कष्ट्रहले आउँदैन । 
संष्ट्रविानको ल्स्पररट भनेकै एउटा समावेशी ष्ट्रवकास र समावेशी लोकतन्ि हो । तर हामीले 
आफैले बनाएको संष्ट्रविान पधन पालना गरेका छैनौँ । व्यवस्था पररवतयन भ'को भई छ चर 
जनताको अवस्थामा पररवतयन भएन । यो आवाज उदठरहेको छ र नेततृ्वहरू यस ष्ट्रवषयमा 
चषु्ट्रकरहेको ल्स्थधत पधन छ । सशुासन कायम गनय, भ्रष्टाचार हटाउन धनमयम हनु आवश्यक छ । 
धनयमनकारी धनकायहरू अष्ट्रहले धनररहजस्तै छनप । धतनीहरूले काम गनय सष्ट्रकरहेकै छैननप । 
प्रिानमन्िी र मन्िीहरूबाटै सदाचारको नीधतहरू पालना हनुपुयो । सेवा प्रवाह चसु्त, दरुुस्त 
हनुपुयो । यी खाधल यो कुरामा माि सीधमत छ, यसले काम गनय सष्ट्रकरहेको छैन । वैदेल्शक 
ऋर् अनदुानको सही सदपुयोगहरू हनु सकेको छैन । गौरवका, राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू 
पधन अलपिमै हामी देल्खरहेको ल्स्थधतहरू चैँ छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ल्स्थधतमा हामीले अझ धनयायततफय , उत्पादनतफय  हामीले 
सोचेकै छैनौँ । आयात घटाउनपुयो । तेल र ग्याँसको पाइपलाइन होइन, धबजलुीका तारहरू चैँ 
अब ष्ट्रफजाउन आवश्यक छ । धसधलन्डरमा ददने अनदुान घर घरमा ष्ट्रवद्यतुीय चलुोमा ददनपुयो, 
अब । ष्ट्रवद्यतुीय महसलुहरू हामीले घटाउनपुयो । ष्ट्रवद्यतुीय सवारी सािन अधनवायय गनुयपयो,  

अब । पेट्रोल र धडजेल गाडीलाई अब हामीले ष्ट्रवद्यतुीयमा कन्भटय गने खालको प्रोत्साहन गनय 
पयो । त्यो खालको चैँ सहधुलयतहरू पधन हामीले ददन आवश्यक छ । प्राकृधतक स्रोत र 
सािनहरूमा अब कृष्ट्रषहरूलाई हामीले उत्पादन उद्योगसँग हामीले जोड्न सकेका छैनौँ । 
आयआजयनसँग हामीले यसलाई जोड्न सष्ट्रकरहेको छैन । उद्योगलाई रोजगार र व्यापारसँग 
हामीले जोड्न पयो । प्राकृधतक स्रोतलाई सही तररकाले भष्ट्रवषयलाई पधन हनुे गरी सदपुयोग 
गनेतफय  हाम्रो सोच अगाधड बढ्न आवश्यक छ । प्राकृधतक स्रोतमाधथको अनावश्यक 
दोहनहरूलाई हामीले रोक्न सष्ट्रकरहेको अवस्था पधन छैन । कृष्ट्रषको ष्ट्रवषयहरू चैँ खाधल गफ गने 
ष्ट्रवषय बन्या छ । गफ गदाय अगाधड कृष्ट्रष जष्ट्रहले पधन आउँछ र काम गदायखेरर चैँ कृष्ट्रष जष्ट्रहले 
पधन पछाधड परररहेकै अवस्था छ । नेपाली उत्पादन र उपभोगलाई अधभवषृ्ट्रि गने काययक्रमहरू 
एकचोष्ट्रट आ'को धथयो । यो अष्ट्रहले हराएर कता गइसक्यो ।  
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अब यो सावयजधनक प्रशासन, यो सावयजधनक खचय पनुरावलोकन गनयको लाधग चैँ एउटा 
उच्चस्तरीय आयोग पधन धथयो । त्यसले एउटा अध्ययन पधन गयो, ररपोटय पधन ददयो तर त्यो 
ररपोटयहरूको कायायन्वयन भएन । त्यो ररपोटय कता कता हराइसक्या छ । अनावश्यक 
संचरनाहरूलाई हटाउने कुरा धथयो, अनावश्यक ष्ट्रवभागहरूलाई हटाउने कुरा धथयो र अरू थपु्रै 
धनकाय र संस्थाहरूलाई हटाउन सष्ट्रकयो भने थपु्रै त्यहाँ खचय पधन कटौती गनय सक्ने ल्स्थधतहरू  

छ । त्यसतफय  हामीले सोच्न आवश्यक छ । मन्िालयले, नेपाल सरकारले त्यसतफय  ष्ट्रवशेष 
ध्यान ददन जरुरी छ । 

अब यो आधथयक अनशुासनका कुरा, ष्ट्रवतीयीय उतीयरदाष्ट्रयत्वका कुराहरू चैँ भ'को भई गछय 
तर त्यसको चैँ सही तररकाले त्यो हनु सक्या छैन । अब ठुला ठुला गफहरू होइन, हामीले अब 
एकदमै सान सानो कामहरू गरे मािै हनु्छ । हामीले बनाएको संष्ट्रविान हेयो भने पधन िेरै कुरा 
छ । हामी आफैले बनाएका घोषर्ापिहरू, प्रधतबिता पिहरू हेयो भने पधन त्यहाँ थपु्रै थपु्र ै
कुराहरू छ । ती सान साना कुराहरू गनय सक्यो भने िेरै कुरा आउँछ । धबरामीलाई उपचार, 
ष्ट्रकसानलाई मल धबउ, ष्ट्रवद्याथीलाई पसु्तक र उत्पादनलाई मूसय ददन सक्यो भने पधन िेरै कुरा 
हामीले पाउन सक्छौँ । समग्रमा अथयतन्िले जनजीवनलाई छुनपुयो । राजनीधत एउटा सूि  

हो । अब हामीले यसलाई चैँ जनजीवनलाई पधन छुने गरी जनमा केल्न्द्रत भएर हामी जान  

पयो । रािपधतज्यूले पष्ट्रहला पष्ट्रहला भने्न गनुयहनु््यो, ष्ट्रवपन्नलाई आय र धनमखुालाई न्याय देऊ हैँ 
भनु्नहनु््यो । त्यो ष्ट्रवषयलाई हामीले सूि बनाएर अगाधड बढ्ने कामहरू सष्ट्रकन्छ । 

अन्त्यमा, पटक पटक उठ्ने गरेको ष्ट्रवषय छ, ष्ट्रवकासमा र इकोनोमीमा । यो सोधसयो 
इकोनोधमक्सको कुरा उठ्छ, सोधसयो पोधलष्ट्रटक्सकै कुरा पधन उठ्छ र धडप्लोमेसी इकोनोमीका 
कुरा पधन उदठराको छ । नेपाल सरकारले यो कन्सेप्टलाई, यो िारर्ालाई, यो ट्रमलाई कसरी 
प्रयोग गनय खोजेको छ? यो म जान्न पधन, सनु्न पधन, थाहा पाउन पधन चाहन्छु । र यो 
बजेटभन्दा अगाधड यी ष्ट्रवषय छलफल भल भ'को हनुाले अबका योजनाहरू, अबका प्सयाधनङ, 
नीधत काययक्रमहरू यही केल्न्द्रत ...... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्द्र दाहाल । 

 

(१४:५५ बजे) माननीय श्री देवेन्द्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सदुृढ अथयतन्ि धनमायर् गनयका लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन 
नीधत र योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने भन्ने ष्ट्रवषयको सावयजधनक प्रस्तावको 
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बारेमा छलफल भइराखेको छ । त्यसमा म छलफलको लाधग यहाँ उपल्स्थत भएको छु । र 
प्रस्तावक र समथयक माननीयज्यूहरूलाई िेरै िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु ष्ट्रकनभने यो जरुरी 
महत्त्वको ष्ट्रवषय हो ।  

अब देश क्रमश: सङ्कटधतर गइरहेको छ । एकजना माननीयले भनु्नभो' सङ्कट उन्मखु 
भनेर, दठकै भनु्नभो' त्यो शब्दावली । अब सङ्कट घोषर्ा गनय मािै बाँकी रहेको छ । र यसको 
बारेमा सबैले छलफल गनुयपने, बहस गनुयपने बेला भएको छ । र यसमा हामीले सरकारलाई 
सनुाउन चाहेको ष्ट्रवषय नै हो यो । र सरकारले सनुु्नपने ष्ट्रवषय हो ।  

र हाम्रो चाहना के धथयो भने राष्ट्रिय सभा भनेको एउटा प्रबिु व्यल्क्तहरूको सभा हो । र 
यहाँका सभासद्हरूले र देशको अथयतन्िको बारेमा कस्तो चासो राल्खराख्नभुएको छ? अथयतन्ि 
सिुानयका लाधग के सझुावहरू छनप? यहाँ पक्ष, ष्ट्रवपक्ष छैन यहाँ । प्रधतपक्ष र सतीयापक्ष छैन । र 
यसको बारेमा के रहेछ त भनेर सनु्न इच्छुक अथयमन्िी हनुहुोसप भने्न हाम्रो चाहना धथयो । र 
ल्जज्ञास ु पधन हनुहुोसप, ल्जज्ञास ु र देशप्रधत ल्जम्मेवार हनुहुोसप भने्न हाम्रो भनाइ धथयो । तर 
अथयमन्िीज्यूलाई यहाँ उपल्स्थत गराउन पधन यहाँ लडाइँ लड्नपुने खालको ल्स्थधत, यस्तो खालको 
ल्स्थधत छ । त्यसले गदाय यस सन्दभयमा पूवयजानकारी प्राप्त भइसकेपधछ मन्िीज्यूहरूले 
ल्जम्मेवारीपूर्य ढङ्गले सदनमा सदनका सदस्यहरूले उठाएका कुराहरूलाई सनेु्न वातावरर् आगामी 
ददनमा होसप, यो सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त म आग्रह गनय चाहन्छु । र यो प्रस्तावमा उठाएका 
ष्ट्रवषयहरूलाई यो सरकारले आखँा खोलेर हेनुय जरुरी छ । र यो प्रस्ताव केही सांसदहरूले उठान 
गने र एकथान मन्िीले जवाफ ददने कमयकाण्डी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमाधथको छलफल 
मािै हनुहुुँदैन भने्न मेरो िारर्ा रहेको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, देशको धबग्रदँो अथयतन्िको बारेमा छलफल गरररहँदा यसको कारर् 
खोज्न ुजरुरी छ । देशको आधथयक बषृ्ट्रिदर कोधभड-१९ भन्दा अगाधड ६.५ प्रधतशतले धथयो र 
तत्कालीन एमाले नेततृ्वको सरकारको पालामा ७.५ देल्ख ८ प्रधतशतसम्मको लक्ष्य राखेको  

धथयो । तर ष्ट्रवश्व महामारी कोधभड-१९ को कारर्ले यो खलु्म्चएर 2.3 प्रधतशतमा आयो । 
अष्ट्रहले कोधभड महामारीबाट मलुकु कररब कररब मकु्त भएको अवस्था छ । तर देशको आधथयक 
बषृ्ट्रिदर चैँ ४ प्रधतशतभन्दा माधथ बढ्न सकेको ष्ट्रकन छैन? यसको बारेमा खोजी हनुपुदयछ ।  

सनप २०१७ मा प्रधतव्यल्क्त आय ८ सय ६७ डलरबाट एमालेको नेततृ्वको सरकारको 
अल्न्तम काययकालमा सम्म बढेर यो १ हजार ८५ अमेररकी डलर पगेुको धथयो । अष्ट्रहले 
प्रधतव्यल्क्त आयको अवस्था के छ? मलाई लाग्छ यो घट्दो अवस्थामा छ । देशमा 
बेरोजगारीको अवस्था कोधभड-१९ को कारर्ले बेरोजगारी भएकाहरूले रोजगारी गमुाएका 
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मान्छेहरूको सङ्ख्या १५ लाख पगेुको धथयो । र यसको लाधग रोजगारी धसजयना गने यो कररब 
झनै्न डेढ, दईु वषयदेल्ख चधलरहेको छ । गठबन्िनको सरकार छ । यसले के योजना सयाको 
छ? मलाई लाग्छ कुनै योजना सयाको छैन । ष्ट्रकनभने यही गठबन्िन सरकार ढासने, लाग्ने, 
बनाउने यसैमा ध्याउन्न भइरहेको छ ।  

अथयतन्ि पूवयमाननीयज्यूले पधन भनु्नभो', अथयतन्ि सङ्कट उन्मखु छ भनेर भधनएको छ । 
सरकारको तफय बाट नै यो कुरा स्वीकारोल्क्त गररएको छ । ष्ट्रकनभने अब विृाहरूलाई ददने भतीया 
पधन ददन सष्ट्रकँदैन ष्ट्रक भनेर सरकारले आशङ्का व्यक्त गरररहेको अवस्था छ । त्यसले गदायखेरर 
यो गररबीको रेखामधुनका जनतालाई माधथ उठाउने, भ्रष्टाचार धनवारर् गने, भ्रष्टाचार धनवारर्को 
लाधग यही सदनबाट एउटा काननु बनाइयो, दईु वषयसम्म काननुलाई थाती राल्खयो, झनु्डाएर 
राल्खयो । अष्ट्रहले बसल पास गरेर पठाको छ । तर पधन यो चैँ, यो प्रधतधनधि सभामा 
गइसकेपधछ िनाड्यहरू र व्यापारीहरूको दबाबमा यो फेरर, यो काननु चैँ तल, माधथ भएर 
आउँदै छ भने्न सधुनदैँ छ । त्यसले गदाय यी सबै कुराहरूमा चैँ सरकारको ध्यान जानपुछय र 
...... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

  

 (१५:0१ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव जनु प्रस्ताव यो नेपालको 
अथय व्यवस्थासँग जोधडएको छ । यसको ष्ट्रवषयमा सतीयापक्ष र प्रधतपक्ष सबैले साझा सरोकारको 
ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ ठानेर जनु जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव दताय भएको छ । त्यसको उप्पर 
हामी छलफल गरेका छौँ । िेरै माननीयज्यूहरूले प्रस्तावहरूमा रहनभुएका माननीयज्यूहरूले 
समथयन माननीयज्यूहरूले कुरा राल्खसक्नभुएको चाष्ट्रहँ छ र म पधन केही कुराहरू राख्न चाहन्छु । 
यधतखेर हनुत समय छोटो छ । सङ ल्क्षप्तमा भनु्नपनेभो' । 

 संष्ट्रविानले पररकसपना गरेको राष्ट्रिय अथयतन्िलाई आत्मधनभयर बनाउने स्वतन्ि र उन्नत 
बनाउँदै यो देशलाई समाजवाद उन्मखु अथवा समाजवाद ददशातफय  लैजान े भने्न खालको जो 
पररकसपना गरेको धथयो । देशमा धनवायचन सम्पन्न भए तर हामी त्यताधतर भन्दा पधन हामी 
अकोधतर गठबन्िनको संस्कृधतमाफय त थपु्रै दलहरू धमलेर हामी सरकार बनाएका छौँ । फेरर पधन 
बजेटको सङ घारमा हामी नयाँ बजेट फेरर आउँदै छ । गत वषयको बजेटको कुरो चाष्ट्रहँ हेदायखेरर 
आधथयक वषृ्ट्रि दर ८ पसेन्ट भधनएको धथयो । त्यो ४ पसेन्ट पधन वषृ्ट्रि हनुे हो वा होइन । 
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शङ्काको घेराधभि छ । वैदेल्शक सल्िधत जनु डलर धथयो । त्यो जनु लक्ष्य गररएको धथयो । 
त्यसअनसुार हामीधसत सल्ित चाष्ट्रहँ छैन? सोिान्तर बजेट ऋर्ात्मक छ । चैतसम्मको अवस्था 
हेदाय १ खबय ४० अबयभन्दा बढी ऋर्ात्मक अवस्थामा छ भने्न कुरो राि बैङ्ककै ऊबाट जानकारी 
प्राप्त भ'को छ ।  

महङ्गी बढेको, महङ्गीले यधत चरम भ'को छ । जो महङ्गीको मारमाधथ हामी सबै परेका 
छौँ । यी सबै कुराहरूलाई सिुार गनयका धनल्म्त अष्ट्रहलेको सरकारले कस्तो खालको प्लान 
बनाउँछ । यो अब आगामी ददनमा धतनै हनुे नै छ तर यो जनु स्वरूप देल्खएको छ यसले नेपाल 
एउटा भयावह ल्स्थधतमाधथ अगाधड बष्ट्रढरहेको छ । जसलाई िानै्न नसक्ने अवस्थामा चाष्ट्रहन े
परु् याउँदै छ भने्न कुरा यी पररसूचकहरूले आधथयक पररसूचकहरूले देखाएका छनप र हामी सबै 
ल्चल्न्तत छौँ । हामी सबैले संघीय लोकताल्न्िक, गर्तन्ि व्यवस्था सयाएर आयौँ । यो व्यवस्था 
जसले अगाधड बढाउनपुने धथयो त्यो सष्ट्रकरहेको छैन । गठबन्िनको संस्कृधतले हामी कताधतर 
उन्मखु छौँ भने्न कुरा हामी सबैले बलु्झरहेका छौँ । प्रष्ट बहमुत नआउँदा दईु वा दईुभन्दा बढी 
दलले सरकार बनाउने प्राविान धथयो तर हामी अको बाटोबाट हामी अवलम्बन गरेर देशलाई यो 
अवस्थामा परु् याइरहेका छौँ । 

 राजस्वले कररब १४ खबय रुष्ट्रपयाँको राजस्व लक्ष्य गरेका धथयौँ । हामीसँग अष्ट्रहले ७ 
खबय मािै उठेको छ । बाँकी यो वैशाखको पधन आिा आिा गइसक्यो । यो ढाई मष्ट्रहनामाधथ 
३/४ खबयभन्दा बढी जाँदैन । जसले गदाय ११ खबय मािै हनु्छ । १४ खबयको लक्ष्य गररएको 
राजस्व ११ खबयमा अल्ड्कयो भने ३ खबयले कताधतर असर पने हो । अब यो सरकारले यी यी 
बजेटहरूमा यी यी काययक्रममा यसले असर पछय भने्न कुरा सदनलाई जानकारी ददनपुछय । हामी 
त अच्चम्म के मान्छौँ भन्दा चाल ुप ुजँी अष्ट्रहले चाल ुप ुजँी कररब ५४ पसेन्ट खचय भ'को छ । 
त्यो चाल ुप ुजँी योभन्दा अगाधड पधन बढ्ला तर चाष्ट्रहँ प ुजँीगत खचय जनु जसरी हनुपुने धथयो । 
पुजँीगत खचय अष्ट्रहलेसम्म ३० पसेन्टभन्दा नाघ्न सकेको छैन । यो पुजँीगत खचय जब चाष्ट्रहँ 
ननाघ्दा हामीले बजेटले एलोकेट गरेका बजेटले धनिायररत गरेका काययक्रमहरू पूरा हनुे हनुप वा 
होइननप? यसले के देल्खन्छ भन्दाखेरर चाल ुयो पुजँीगत खचय पधन ५० पसेन्टभन्दा बढी जान 
सक्ने सम्भावना छैन । यसले िेरै अथय व्यवस्थाका अथयसूचकहरूलाई नकारात्मक प्रभाव पछय र 
हामी अन्तत: एउटा असफल राि उन्मखु भैरा्या छौँ भने्न कुरो यसले प्रष्ट देखाउँछ ।  

र यो वषय मािै कररब ष्ट्रवदेशमा पढ्न जाने ष्ट्रवद्याथीहरू स्वास््य सेवा धलन जानेहरूको 
सङ्ख्या टोटल अङ्कमा भन्दाखेरर कररब ७६ अबय रुष्ट्रपयाँ नेपालबाट बाष्ट्रहररएको छ । र 
ष्ट्रवदेशबाट नेपालमा आउने पययटकहरूको खचय अथवा पययटकबाट आउने आम्दानी ३७ अबय  
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छ । यसरी यो घाटा वैदेल्शक ष्ट्रवदेशबाट आउने यताबाट उता जानेको सन्तलुन हेने हो भन े
हामी आिाभन्दा बढी माइन्समा छौँ । यसले हामी अथय व्यवस्थाले हामी कहाँ परु् याउँछ । 
यसतफय  पधन गनुय चाष्ट्रहँ पछय ।  

र यो अल्घ माननीयज्यूहरूले भनु्नभ'को छ देशको अथय व्यवस्थाले िान्न नसक्ने 
आयोजनाहरूलाई हामीले कटौती गनुयपछय । देशको अथय व्यवस्था िान्न सक्ने योजनालाई 
सिालन गनुयपछय । पूवयवती सरकारले सयाएका कृष्ट्रषमा आत्मधनभयर बनाउने गरी सयाएका 
काययक्रमलाई अष्ट्रहलेको सरकारले त्यधत ध्यान ददएको छैन र यसैले गदाय अको म.....(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- (माननीय सदस्य समय सष्ट्रकयो) ।  

माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

 (१५:०६ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी अत्यन्तै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा छलफल केल्न्द्रत गरररहेका छौँ । म यो जरुरी 
सावयजधनक महत्त्वको ष्ट्रवषयलाई यहाँ प्रस्ताव गनुयहनुे र समथयन गनुयहनुे सबै माननीयज्यूहरूलाई 
िन्यवाद ददन चाहन्छु र यो अत्यन्तै समय सन्दभयमा हामी जषु्ट्रटरहेका छौँ । म यसका धनल्म्त 
फेरर पधन िन्यवाद ददँदै खास गरी जनताको मौधलक हकलाई पररपूधतय गने उदे्दश्यले त्यो 
पररकसपनासष्ट्रहत जनु राष्ट्रिय अथयतन्िलाई आत्मधनभयर बनाउँदै समाजवाद उन्मखु अथयतन्िमा 
पररर्त गने जनु लक्ष्य धथयो । त्यो लक्ष्यबाट कतै कता कता यो सरकार पछाधड हटेको हो ष्ट्रक 
जस्तो देल्खन्छ । त्यो कसरी देख्न सष्ट्रकन्छ भने्न कुराहरू पधन म यहाँ राख्न चाहन्छु । 
मदु्रास्फीधत सीमाधभि रहेको छैन । आधथयक वषृ्ट्रि दर न्यून भएको छ । ष्ट्रवदेशी मदु्रा सल्िधतमा 
ह्रास आएको छ । आयातको तलुनामा धनयायत बढ्न सकेको छैन । कुल लगानी र राि बचत 
वषृ्ट्रि भएको छैन । यी र यस्ता कुराहरू समग्रमा हेदाय अथयतन्ि चलाएमान छैन । यसले गदाय 
यी कुराहरूलाई पषु्ट्रष्ट गनय सष्ट्रकन्छ ।  

त्यसैले खास गरी कृष्ट्रषजन्य ल्चजहरूमा हामीले उत्पादनमा वषृ्ट्रि गने भनेर जनु एउटा 
नीधत तथा काययक्रममा सयाउने गररन्छ र ष्ट्रवगतको सरकारले सयायो तर ती कुराहरूमा यस्ता 
पधन घटनाहरू देल्खएका छनप । जनु कृष्ट्रष यान्िीकरर् गने भनेर कृष्ट्रषकलाई कृष्ट्रष औजारहरू 
ष्ट्रवतरर् गररयो । तर ती औजारहरूको रकम भकु्तानी गररएन । मैले अल्स्त सनु्दै धथए ँएउटा 
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धमधडयामा मैले हेरेँ । रोसपामा ष्ट्रकसानहरू आन्दोधलत भए कृष्ट्रष यन्िहरू ष्ट्रवतरर् गररयो । 
कृष्ट्रषकहरूले चलाइरहेका छनप तर त्यो भकु्तानी भएको छैन । जसले गदाय ष्ट्रकसानहरू सडकमा 
आए सडकमा आएका ष्ट्रकसानहरूलाई लगेर थनेु्न काम गररयो । मैले यसो ष्ट्रकन भधनरहेँ भन े
हामी कृष्ट्रषप्रधत कधत उदासीन छौँ । जसले हामी आयात प्रधतस्थापन गरेर धनयायत बढाउने 
भधनरहेका छौँ तर हामी एउटा सामान्य ष्ट्रकसानलाई ददएको मेधसनरी ल्चजको पधन भकु्तानी ददन 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ यो पैसा नभएर होइन पैसा रोष्ट्रकएको छ तर सरकारले यसमा ध्यान नै ददएको 
छैन । म त्यो ष्ट्रकसानको तफय बाट कृष्ट्रषमन्िीज्यूलाई पधन म ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्छु । 
यो सँगसँगै कृष्ट्रष मन्िालयको पधन म ध्यान जाओसप भन्न चाहन्छु ।  

यस्ता यी ष्ट्रवषयहरूमा हामीले आगामी ददनमा सरकारले कृष्ट्रष उत्पादनमा जोड ददने भन्दै 
केही ऋर्मा सहधुलयत पधन ददएको धथयो ष्ट्रवगतमा । ब्याजमा सहधुलयत गयो तर कृष्ट्रष उत्पादन 
त केही ष्ट्रकसानहरूले गरे तर कृष्ट्रष उद्योगहरू स्थापना भएननप । जसले गदाय ष्ट्रकसानहरूले 
आफ्नो उत्पादनलाई सडकमा फासन बाध्य भए । अधन यो कुरा कष्ट्रहले सरकारले त्यसको 
व्यस्थापन कष्ट्रहले गने हो? उद्योगलाई ददने सहधुलयतपूर्य ऋर् धथयो । जनु कजाय धथयो । त्यो 
कजायलाई ष्ट्रकन रोष्ट्रकयो । केही समयअगाधड त्यो कजाय ददएको धथयो र अष्ट्रहले ती सबै ठप्प भएर 
बसेका छनप । जसले गदाय उद्योग स्थापना हनु नपाउँदा उत्पादनहरू खेर गैराखेको छ । हामी 
कसरी धनयायत बढाउन सक्छौँ? हामी अब बजेटको मखैुमा छौँ । म त्यसैले पधन यी र यस्ता 
ष्ट्रवषयमा सरकारले कष्ट्रहले ध्यान ददने हो । ष्ट्रक यो सरकारको ध्यान यतापदि छ? राष्ट्रिय सहमधत 
त यस्ता ष्ट्रवषयमा जनाउन सक्न प्यो । यस्ता ष्ट्रवषयमा सहमधत जटुाउन सक्न प्यो । खाधल 
यो मन्िी भागभन्डामा मािै सभापधत र के के भागभन्डामा मािै हाम्रो राष्ट्रिय सहमधत हो ष्ट्रक । 
हामी यस्ता ष्ट्रवषयमा राष्ट्रिय सहमधत गनयका धनल्म्त तयार छौँ । म सरकारलाई प्रश्न गनय  

चाहन्छु । यो ष्ट्रवषय हामी सबैको साझा ष्ट्रवषय हो, त्यसैले यसमा राष्ट्रिय सहमधत जटुाएर हामी 
हाम्रो अथयतन्िलाई चलाएमान बनाउँदै हाम्रो आधथयक अवस्था सिुानयका धनल्म्त म ध्यान आकषयर् 
गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय । 

 

 (१५:११ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो छलफल अत्यन्त आवश्यक समय सान्दधभयक ष्ट्रवशेष महत्त्व राख्न े
छलफल भएको छ र यो अष्ट्रहलेको वस्तगुत आवश्यकतासँग गाँधसएको छलफलको प्रस्तावक 
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समथयक सबै माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु र वहाँको उठाएका ष्ट्रवषयहरूमा 
समथयन गनय चाहन्छु । आिार उपररसंरचना राज्य सिालनका आवश्यक सतयहरू हनु । 
उपररसंरचना जधत सकैु राम्रो भए पधन आिार दठक बन्न सकेन भने राज्य अगाधड बढ्न  

सक्दैन । आिार उपररसंरचनाको व्यवस्थापन जरुरी हनु्छ । ष्ट्रवधभन्न पररवतयनहरूबाट हाम्रो 
उपररसंरचनाहरू पररवतयन भए । आिार उही प्रकारको छ । राज्य सिालन गने हामी उस्तै 
उस्तै ढङ्गले दोहोररएका छौँ नौला नौला भएर यसलाई पररवतयनको रूपमा गरु्ात्मक ढङ्गले अगाधड 
बढाउनमा जोड गनुयपछय ।  

अधनयधमतता व्याप्त छ । चहुावट छ । भ्रष्टाचार यो वा त्यो ढङ्गले अगाधड बष्ट्रढराखेको 
छ तहगत ढङ्गले संस्थागत ढङ्गले काननु ढङ्गले यसका बारेमा ष्ट्रवशेष हस्तक्षेप गनुयपछय । ष्ट्रवकास 
माग्ने होइन ष्ट्रकने्न पररपाष्ट्रटको अन्त्य गनुयपछय । पष्ट्रहले नै ष्ट्रवकास माग्नका लाधग ष्ट्रकने्न पररपाष्ट्रट 
कही ँन कही ँ देखापछय । त्यो कुरालाई हामीले अन्त्य गनुयपछय । ष्ट्रवशेष गरेर ल्शक्षा चेतनाको 
मु् य आिार हो त्यसमा मु् य जोड गरेर ल्शक्षा, स्वास््य र कृष्ट्रषमा ष्ट्रवशषे जोड गनुयपछय । 
जागरूप बनाउनका धनधमतीय जनतालाई सचेत बनाउनका धनधमतीय हाम्रो समस्याहरू समािान 
एकताबि भएर समािान गनयका धनधमतीय ल्शक्षामा जागरर् जरुरी छ । पष्ट्रहले बहदुल प्रचारको 
नाममा स्थधगत गररएका 036/037 सालधतरको ..... भने्न धथयो त्यस्तै प्रकारले हाम्रा प्रकार 
हाम्रा प्राप्त गरेका जनशल्क्तहरूलाई गाउँ गाउँमा राि धनमायर्का धनधमतीय पठायौँ भने त्यसले हाम्रो 
समस्याहरूलाई उजागर गने छ र त्यसले हल गनयका धनधमतीय मद्दत गछय । स्वस्थ भएपधछ राज्य 
पधन स्वस्थ हनु्छ । त्यसमा ष्ट्रवशेष जोड गने कृष्ट्रषमा ष्ट्रवशेष गरेर कृष्ट्रष अष्ट्रहले डाँडा पाखाहरू 
खाली छनप । सबै मान्छेहरू ददनहुँ ददन ष्ट्रवदेशधतर पलायन छनप । कृष्ट्रषमा आिनुीकरर्को 
ष्ट्रवषयमा कृष्ट्रषमा ष्ट्रवशेष गरेर बढी जोड गनुयपने प्रोत्साष्ट्रहत गनुयपने कृषकहरूलाई त्यो गर् यो भन े
हामी आत्मधनभयर जान्छुमप । ष्ट्रवधभन्न प्रकारका फलफूलहरूको कृष्ट्रष खेतीहरूको आिनुीकरर्धतर 
जोड गनुयपछय जस्तो लाग्छ ।  

ष्ट्रवद्यतुप धनयायत होइन । ष्ट्रवद्यतुप को उपयोग गनुयपछय । धनयायतको हामीले अधल अधल 
प्रचारात्मक भयौँ ष्ट्रक जस्तो लाग्छ त्यसको उपयोग गनुय जरुरी छ । ष्ट्रवद्यतुप मा उद्योगिन्दा 
कलकारखाना धनमायर् गने र उद्योगिन्दा गरेर असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन 
योजनालाई साना उद्योग मझ्यौला उद्योग र ठुलो उद्योगमा केल्न्द्रत गरेर राज्यलाई आत्मधनभयर 
बनाउनधतर ष्ट्रवशेष जोड गनुयपछय । ष्ट्रवद्यतुप लाई यातायात पररचालनका ष्ट्रहसाबले पधन ष्ट्रवद्यतुप लाई 
प्रयोग गर् यौँ भने बाष्ट्रहरबाट आउने तेल ष्ट्रकनु्नपदैन कम ष्ट्रकनु्नपछय र हामीले त्यसबाट खाना 
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पकाउनका धनधमतीय प्रयोग गयौँ भने बाष्ट्रहरबाट आउने ल्चजहरूको त्यधत आयात गनुयपदैन । 
त्यसले समस्याको एउटा हल गनयधतर जान्छ । 

वन जङ्गल प्रशस्त छ । कुष्ट्रहएर जान्छ । खेर गएको छ । वन जङ्गलको वैज्ञाधनक 
प्रयोग गरेर जधडबटुी जङ्गल व्यापक सदपुयोग गने र वैज्ञाधनकीकरर् गरेर जङ्गलबाट आय 
स्रोतलाई बढाउनपुछय र वैज्ञाधनक प्रर्ालीद्वारा ष्ट्रयनीहरूको व्यवस्थापन गनुयपछय । हामीले 
आत्मधनभयर अथवा अथयतन्िको व्यवस्थापन गरेर माि राज्य सबल बनाउन सक्छौँ यो कोही 
व्यल्क्तगत ढङ्गले राजनीधतक रूपले कसै सतीयापक्ष वा प्रधतपक्षको होइन । राज्य असफल भयो 
भने सबै असफल हनु्छ । यसमा एकताबि तागत राि सहमधत बनाएर अगाधड जाने सरकारले 
मेहेनत गने प्रधतपक्षले सहयोग गने कुराको अष्ट्रहलेको महत्त्व आवश्यकता र अधनवाययता बन्दै 
गएको । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपान े। 

 

(१५:१६ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वास्तवमा यो सावयजधनक महत्त्वको ष्ट्रवषय देशको अथयतन्िको ष्ट्रवषयमा 
ल्चन्ता गरेर जे पेस गनुयभएको छ, प्रस्ताव । यो प्रस्ताव पेस गनुयहनुे माननीय मदन कुमारी शाह 
(गररमा)ज्यू र समथयन गनुयहनुे माननीयज्यूहरूलाई हाददयक िन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

यो यस्तो समयमा पेस गनुयभएको छ । देशको अथयतन्ि अत्यन्तै सङ्कटमा जाँदै गरेको 
बेला जनतामा चरम धनरासा भइरहेको बेला । यस्तो बेलामा यो प्रस्ताव पेस गनुयभएको छ । र 
हामी गम्भीर ढङ्गले छलफल गरररहेको छौँ । म यहाँ पेस गररएका सबै बुदँाहरूलाई समथयन गनय 
चाहन्छु । यो एकदै सान्दधभयक पधन छ । माननीयज्यूहरूले पेस गनुयभएका दधलल, 
माननीयज्यूहरूले पेस गनुयभएका बुदँाहरूप्रधत मेरो समथयन छ । म दोहोराउन पधन चाहनँ्न । 

वास्तवमा देशको अथयतन्ि कमजोर हनुको पछाधडको कारर् जसरी आज सूचाङ्कहरू, 
सशुासनका सूचाङ्कहरू, अथयतन्िका सचुाङ्कहरू नकारात्मक छनप । त्यो के कारर्ले भइरहेका छनप 
भने्न ष्ट्रवषयमा गम्भीर हनु जरुरी छ । सरकार गम्भीर बन्न जरुरी छ । आज जनताले जताततै 
प्रश्न गरररहेका छनप । सरकार बन्छ । चनुाव हनु्छ । चनुाव ल्जत्नका धनल्म्त गठबन्िन  

गररन्छ । र चनुावपधछ गठबन्िन गरेर सरकार बनाइन्छ । त्यो सरकार के का धनल्म्त? 
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जनताको धनल्म्त हो त? यो देशको अथयतन्ि सदुृढ बनाउनको धनल्म्त हो त? होइन भन्ने 
जनतालाई परररहेको छ । यसको जवाफ सरकारले, राज्यले ददन सष्ट्रकरहेको छैन ।  

आज महत्त्व भ्रष्टाचार जताततै भ्रष्टाचार व्यत छ ।  भ्रष्टाचार कहाँ कहाँ छ? भनेर भन्दै 
गदायखेरर ष्ट्रक भ्रष्टाचार पोधलसीमेष्ट्रकङमा छ । पोधलसी क्याप्चर गररएको छ । हामीले गत साल 
पधन लामो बहस गरेमप यो ष्ट्रवषयमा । िनाड्यहरूको ष्ट्रहतमा, दलाल पुजँीपधतहरूको ष्ट्रहतमा, 
धनल्ितघरानाहरूको ष्ट्रहतमा चाष्ट्रहँ पोधलसी जो बनाइन्छ र पोधलसी जसरी क्याप्चर गररन्छ । 
यसलाई धनयन्िर् नगरेदेल्ख यो देशमा अथयतन्ि सदुृढ हुँदैन ।  

त्यस्तै गरेर अको एउटा भ्रष्टाचारलाई रोक्नका धनल्म्त म त भखयरै उपधनवायचन भएको 
तनहुँ क्षेि नम्बर १ मा उपधनवायचन सम्पन्न भएर म यहाँ आउँदै छु । मैले अष्ट्रहले पधन आफ्नै 
आखँाले प्रत्यक्ष देखेँ । चनुाव कसरी ल्जत् नपुछय? चनुाव ल्जत् न उम्मेदवारले िेरै पैसा खचय 
गनुयपछय । राज्यले आफूले चाहेको उम्मेदवारलाई ल्जताउनको धनल्म्त राज्य आफै उपल्स्थत  

हनु्छ । र पैसाको खोलो बगाउँछ । भ्रष्टाचार कहाँ कहाँ हनु्छ? उम्मेदवार बने्न मान्छेले चनुाव 
ल्जत्नका धनल्म्त पैसा खचय गनुयपछय । करोडौँ पैसा खचय गनुयपछय । अधन उसले चनुाव 
ल्जधतसकेपधछ त्यो पैसा उठाउँछ ष्ट्रक उठाउँदैन? भ्रष्टाचार गछय ष्ट्रक गदैन? यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर 
हनु पछय ष्ट्रक पदैन? मेरो प्रश्न छ । त्यस्तै भ्रष्टाचार अरू कहाँ हनु्छ? भन्दा हामीलाई हरेक 
मान्छेलाई चाष्ट्रहने सबभन्दा जीवनमा चाष्ट्रहने, हरेक मान्छेको जीवनमा चाष्ट्रहने ल्शक्षा र स्वास््य 
आफ्नो सन्तानका धनल्म्त ल्शक्षा, स्वास््य उपचारको धनल्म्त सबैभन्दा ठुलो रकम चाष्ट्रहन्छ । 
हरेक मान्छेको जीवनलाई अधन जब ल्शक्षा र स्वास््य धनिःशसुक हुँदैन । ल्शक्षा र स्वास््यको 
धन:शसुक प्रबन्ि हुँदैन । तबसम्म भ्रष्टाचार रोष्ट्रकँदैन । ष्ट्रकनभने सन्ताको धनल्म्त मैले गरु्स्तरीय 
ल्शक्षा ददनपुछय । नपेालमा गरु्स्तरीय ल्शक्षा छैन भने ष्ट्रवदेश पठाएर पधन िेरै ठुलो रकम लगानी 
गरेर मैले मेरो सन्तानलाई ल्शक्षा ददनपुछय । पठाउनपुछय । म उपचार गनयका धनल्म्त मेरो 
सन्तानलाई मेरो पररवारलाई उपचार गनयका धनल्म्त िेरै ठुलो रकम खचय गनुयपछय भनेपछाधड रकम 
कसरी जम्मा गने भन्दा Black Source बनाउने । त्यस्तो खालको अवस्था जबसम्म हनु्छ, 
तबसम्म ल्शक्षा र स्वास््यमा धन:शसुक नगदायसम्म भ्रष्टाचार हनु्छ ।  

र म थोरे माि भन्छु । कमयचारीहरूलाई पगु्ने आफू र आफ्नो आल्श्रतलाई पगु्ने रकम 
तलबको व्यवस्था नगदायसम्म भ्रष्टाचार हनु्छ । हामीले एकाधतर तलब चाष्ट्रहँ बषृ्ट्रि गदै गदायखेरर 
रकम कसरी िाने्न भन्दै गदाय िेरै ठुलो रकम भ्रष्टाचार हनुे गरेको कुरालाई ष्ट्रहसाब ष्ट्रकताब गनय 
जरुरी छ सरकारले त्यसतफय  ध्यान ददन जरुरी छ ।  
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अको म भन्न चाहन्छु । म अल्न्तममा, काम गनयसक्ने उमेर समूहकालाई रोजगार देऊ 
सरकार । काम गनय सक्ने उमेर समूहकालाई काम देऊ सरकार । जो दक्ष जनशल्क्त 
ष्ट्रवदेल्शएका छनप । ष्ट्रफताय सयाऊ सरकार । यही रोजगारको अवस्था सजृना गर । रोजगारका 
उद्योगिन्दा कलकारखानाहरू खोसन सष्ट्रकन्छ । भ्रष्टाचार धनयन्िर् गरे िेरै कुरा गनय सष्ट्रकन्छ । 
त्यसैले यसतफय  सरकारको ध्यान जाओसप । र अल्न्तममा भन्न चाहन्छु । योजनाहरू छनौट गदै 
गदायखेरर योजनाहरू दबाब र प्रभावमा होइन । देशको समषृ्ट्रिको धनल्म्त .....  

(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्द्र राई । 

 

(१५:२२ बजे) माननीय श्री रामचन्द्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले सिार, धमधडया माध्यबाट सनुेँ सलुकुको अथयतन्ि सङ्कटमा छ । त्यो सनुरे 
अल्स्त बोधलयो । ए, सरकार सँच्चै मलुकुको अथयतन्ि के छ? सदनलाई जानकारी गराउनहुोसप 
न भनेर भन्यौँ । वास्ता व्यास्था गररएन । जरुरी सावयजधनक महत्त्वका प्रस्ताव आयो । ष्ट्रढलै 
भए पधन मन्िीज्यू, अथयमन्िीज्यू सदनमा सहभागी हनुहुनु्छ यसका लाधग यो संलग्नताका लाधग 
यसलाई महत्त्व ददइएको सन्दभयको लाधग मन्िीज्यूलाई िन्यवाद । अध्यक्षज्यूमाफय त भन्न  

चाहन्छु ।  

साँच्चै मलुकुको अथयतन्ि समस्यामा छ? छ भने के कारर्ले छ? र अथयतन्िको सबै 
पररसूचकहरू नकारात्मक छनप भने के कारर्ले छनप? त्यसलाई सकारात्मक बनाउन र जनताको 
जनजीवनलाई आमनागररकका जनजीष्ट्रवकालाई व्यवल्स्थत गनय के के गररँदै छ? के के गने 
योजना छ? आउँदो बजेटले कसरी ती मान्छेहरूको, ती आमनागररकको नेपाली जनताका त्यो 
चासोलाई भेटाउने गरी आउँदै छ? म अध्यक्षज्यूमाफय त मन्िीज्यूलाई यसको जवाफ ददनहुनुको 
लाधग अनरुोि गछुय । जवाफ मािै होइन । जवाफ त मन्िीज्यूले अथयशास्त्री नै हनुहुनु्छ । 
मलुकुको सबै यो आधथयक गधतष्ट्रवधिको सप्पै नल्जकबाट हेनुयभा'को छ । उहाँसँग सूचना पधन  

छ । उहाँले यसको ल्जम्मा धलनभुा'को छ । स्वभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले जवाफ ददनहुोला । मैले 
जवाफ माि खोल्जन ।  

म जनताको ष्ट्रहजो जधमनमा उदठरहेको कुराको सन्दभयमा कुरा गनय चाहन्छु । जनताले 
भधनरहेका छनप । अथयमन्िीज्यूले वा नपेाल सरकारले हामी सांसदहरूलाई यहाँ सदनमा उठेका 
कुराहरूको जवाफ मािै होइन । साँच्चै ष्ट्रहजो १६ सयमा २० ष्ट्रकलो चामल ष्ट्रकधनरहेको कुरा 
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आज २२ सय परररहेको छ । त्यो चाष्ट्रहँ फेरर १६ सयमा आओसप अझ भयो भने त्यो १५ 
आओसप । त्यो नधतजा खोल्जरहेका छनप । दाल ष्ट्रहजो ८०/९० रुपैयाँमा पाइन््यो । अष्ट्रहले 
२०० प्लस रुपैयाँ पछय १ के.जी. दालको । त्यो दाल ८०/९० रुपैयाँमा पाइयोसप । जनता 
चाष्ट्रहँ यो खोल्जरहेका छनप । म अथयमन्िीज्यूलाई अध्यक्षज्यूमाफय त यो ग्यारेन्टी गररयोसप भने्न 
चाहन्छु । यसो भयो भन ेमािै साँच्चै सदनमा उधभएर अथयमन्िीज्यूले ददएरहेको जवाफ साथयक 
हनु्छ । अन्यथा जवाफको लाधग माि जवाफ त ष्ट्रकन सनु्न पर् यो र? सधुनरहेकै हो । यसले 
केही अथय रा्छ जस्तो मलाई लाग्दैन ।  

अब हामीमध्ये को को गा'का छौँ तरकारी बजारमा थाहा छैन । सागको मठुा कधत पैसा 
पछय? आल ुकधत रुपैयाँ पछय? हामीले अथयतन्िमा सिुारको सूचकहरू त्यहाँ खोजेका छौँ । ष्ट्रक 
आमनागररकको जीवनमा दैनानदुदन प्रभाव पाने कुरामा हाम्रो सरकारले त्यहाँ ध्यान परु् याएको छ 
ष्ट्रक छैन? हामी चाहन्छौँ । त्यसमा ध्यान पगुोसप । र आमनागररकको जीवन ल्जउनको लाधग 
आजभन्दा भोधल सहज होसप । सरल होसप । अष्ट्रहले त साँच्चै भने्न हो भने १० दलको 
गठबन्िन सरकार, १० दलको बधलयो सरकार छ । यो बधलयो सरकारले त्यो जनताको साँच्चै 
दैनानदुदन जीवनलाई सहज बनाउँछ ष्ट्रक बनाउँदैन? बनाउँदैन भने त अथय लाग्दैन फेरर १० दल 
भएको । त्यो त कमजोर हनु्छ । त्यसो भएकोले यो बधलयो सरकारले आमनागररकको 
जनजीवनलाई जनसरोकारका ष्ट्रवषयलाई यसले सहजता प्रदान गरोसप । हामी यो चाहन्छौँ ।  

अब म थोरै कुराहरू मािै राखेर हामीले आयातामा धनभयर भएको अथयतन्ि बनायौँ । 
बजेट बनायौँ । त्यसो भएपधछ आयात प्रधतस्थाष्ट्रपत गने भनेर भन्दाखेरर त्यो गयो भन ेत फेरर 
राजस्व सङ्कलन हुँदैन । त्यसो भएर आयात प्रधतस्थाष्ट्रपत गने प्रोग्राममै आउँदैन । ष्ट्रकनभन े
आयातमै धनिायररत बजेट छ । आयात प्रधतस्थाष्ट्रपत भयो भने त बजेट त कमजोर हनु्छ । त्यसो 
भएकोले आउँदो बजेटले के गरोसप भने आल्न्तरक उत्पादनलाई जोड ददयोसप । आयातलाई 
उत्पादन हनुेधबल्तीयकै आयात स्वत: चाष्ट्रहँ प्रधतस्थाष्ट्रपत हनु्छ । त्यसो भएकोले आउँदो बजेटले 
आन्तररक उत्पादनमा जोड ददयोसप । त्यो कृष्ट्रष क्षेि होला, त्यो पययटनक्षिे होला, त्यो के के 
क्षेि होला, अथयमन्िीज्यू आफै जानु्नहनु्छ । त्यो क्षेिमा ध्यान जाओसप । 

म अन्त्यमा यी सप्पै कुरालाई अथयतन्िको पररसूचकहरूलाई राइट धडरेक्सन ददनको लाधग 
सशुासन, त्यो सशुासन अनशुासनयकु्त सशुासन भयो भने मािै यी पररसूचकहरूले राइट धडरेक्सन 
धलन्छ । म त्यो आस यो सरकारधसत गछुय । हवसप, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय । 
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(१५:२७ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू बजेट धनमायर्को पूवयसन्ध्यामा एउटा महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रवषयमा छलफल चधलराखेको छ । जसलाई जरुरी सावयजधनक महत्त्वको ष्ट्रवषय बनाएर यो 
प्रस्ताव गने मदन कुमारी शाह (गररमा) लगायत समथयन गने सबै माननीयहरूलाई म िन्यवाद 
ददन चाहन्छु । र यो समनुप  नत अथयतन्ि धनमायर् गनयका लाधग जनु एउटा जरुरी सावयजधनक 
महत्त्वको प्रस्ताव पेस गररएको छ यसको म समथयन गनय चाहन्छु ।  

र मैले २/४ ओटा कुराहरू यहाँ उसलेख गनय चाहन्छु । उठाउन चाहन्छु । हाम्रो 
देशको अथयतन्ि सङ्कटमा छ यसका पछाधडका कारर् कोरोना हो । यसका पछाधडका कारर् 
केही प्राकृधतक प्रकोप हनुप, भकूम्प हो । यो हामी सबैले जाने मानेको कुरा अदृष्य रूपमा रहेको 
भ्रष्टाचार, राजनीधतक अल्स्थरता पधन यसको एउटा कारर् हो । हामीले चचाय पररचचाय गररहरेको 
कुरा । अथयतन्ि कमजोर हनुे सङ्कटमा जान,े जानकुा पछाधडका कारर्हरूमध्ये कधतपय कारर्त 
हाम्रो पहुँच, हाम्रो बुतँाभन्दा बाष्ट्रहरका होलानप । भकूम्प जाने कारर् हाम्रो बुतँाभन्दा बाष्ट्रहरको 
होला । यस्तै अरू अरू । राजनीधतक ल्स्थतरता कायम गने कुरा अथवा भ्रष्टाचारलाई धनयन्िर् 
गनय सक्ने कुरा हाम्रो बल बुतँाधभिको हाम्रो धबचार, चेतनाधभिको कुरा होला सायद । यसका 
दलहरू अथवा सरकार सिालकहरूले गम्भीर आत्मसमीक्षा गने ष्ट्रवषय आफ्नो ठाउँमा होला ।  

मु् य कुरा हामी स्रोत, सािन, प्राकृधतक ष्ट्रहसाबले जस्तो देश एउटा ठाउँमा छ । चाहे 
जधमन, चाहे जल, चाहे जङ्गल सबै ष्ट्रहसाबले देश सम्पन्न छ भन्ने चचाय पररचचाय गछौँ । तर 
यसको दठक ढङ्गले सदपुयोग गनय ष्ट्रकन सष्ट्रकराखेका छौनौँ? यो यसका पछाधडको कतै हाम्रो 
उत्पादन सम्बन्िमा समस्या कहाँ छ? त्यो उत्पादन सम्बन्िमा हनु े स्वाधमत्त्वको स्वरूप जो 
त्यसमा हनु्छ । त्यसमा समस्या कहाँ छ? कहाँधनर छ? र हामीले आयात र धनयायत कुरा  

गछौँ । आयातको बषृ्ट्रि गने कुरा धनयायत घटाउने कुरा गछौँ । यसका पछाधडका चरुो कुराहरू 
अथवा समस्याहरू कहाँ छनप भने्न कुरा चचाय, पररचचाय ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट हनु्छनप । समस्याहरू िेरे 
उठान भएका छनप । म त्यतापष्ट्रट जान चाहनँ्न । यो देशको अथयतन्िको बाघडोर समालेको 
अथयमन्िी यहाँ हनुहुनु्छ ।  

मैले दईु तीनटा यो बजेट धनमायर्को पूवयसन्ध्यामा नीधत धनमायर्, नीधत योजना धनमायर्को 
पूवयसन्ध्यामा पधन हामी छौँ । यो अथयमा मैले दईु तीनओटा सझुावहरू यहाँ व्यक्त गनय  

चाहन्छु । पष्ट्रहलो कुरा, पष्ट्रहलो कुरा हामीले कही ँ न कही ँ कुनै न कुनै ढङ्गले कुनै न कुनै 
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रूपमा उत्पादन सम्बन्िलाई सिुार गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? हामी बजेट बनाइरहँदा हाम्रो नीधत 
र योजना बनाइरहदाखेरर यसमा हामीले ष्ट्रवचार गरौँ । भने्न कुरा मैले एउटा राख्न चाहन्छु ।  

दोस्रो कुरा स्वाधमत्त्वको स्वरूप जो छ । ष्ट्रक सरकार िनी हनुे देश राि गररब हनुे 
बैङ्कहरू िनी हनुे, ग्राहकहरू कङ्गाल हुँदै जानेको पछाधडको कारर् के हो? यसका पछाधडको 
कारर्हरू यसलाई सङ्गोल रूपमा अन्त्य यसको नष्ट गनय नसके पधन यसलाई सिुार गनय सायद 
हामी सक्छौँ । हामीले योजना बनाउँदै गदाय बजेट बनाउँदै गदाय त्यतापष्ट्रट केल्न्द्रत हनु सक्छौँ 
ष्ट्रक सक्दैनौँ?  यो एउटा सोँचनीय ष्ट्रवषय हो र मलाई जहाँसम्म लाग्छ यो सक्छौँ हामी रािप्रधत 
जनाताप्रधत ल्जम्मेवार भयौँ । गम्भीर भयौँ भने यो सम्भव छ भने्न कुरा मलाई लाग्छ ।  

त्यस्तै हामीले आयात बषृ्ट्रि गने कुरा अथवा उत्पादन हामीले बषृ्ट्रि गने कुरामा जस्तो 
फोकस सबैको साझा अधभमत यसमा व्यक्त जे भइरहेको छ । हामीसँग भएको खास गरी जल, 
जधमन, जल, जङ्गल र जधडबटुी खास गरी यो ५ 'ज'का कुराहरू जो छनप । यसमा हामीले जस्तो 
केल्न्द्रत गनय सक्यौँ भने हामीले अथयतन्िलाई सदुृढ गनय सक्छौँ भने्न कुरा मलाई लाधगराखेको  

छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, (म एक धमनेट माग गनय चाहन्छु ।) ष्ट्रक हामीले खास गरी 
कृष्ट्रषमा उत्पादनसँग जोधडएको रोजगार अथवा योसँग जोधडएको उद्योगहरूलाई अष्ट्रहले अगाधड 
लैजान े सन्दभयमा यसलाई व्यवल्स्थत पाने सन्दभयमा हामीलाई थाहा छ । हामीकहाँ ल्स्थर 
धनजामती छ । हामीकहाँ अल्स्थर राजनीधत छ । यसलाई समेत मध्यनजर गरेर । हामीले 
योजना बनाउने कुरा योसँग पधन जस्तो जोधडएको छ । त्यसकारर् कृष्ट्रषलाई मु् य प्रायोररटी ददन े
भनेको अनदुानलाई धनरुसाष्ट्रहत गरौँ, अन्त्य गरौँ र प्रोत्साहन मतबल जस्तो जसले बेसी जस्तो 
उत्पादन गछय  । त्यसलाई प्रोत्साहन गने यो नीधत सयाउन ल्शक्षा, स्वास््यका कुरा पधन अगाधड 
उठेका छनप । यसलाई केल्न्द्रत गदै अगाधड बढाऊँ । र हामीले यो देशको समस्या ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भिराई । 

  

(१५:33 बजे) माननीय श्री गोपाल भिराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी आज यो सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव, जनु प्रस्ताव अष्ट्रहले देशको अथयतन्ि, 
सामाल्जक अवस्था, यी सबैलाई इष्ट्रङ्गत गने गरी जनु प्रस्ताव आएको छ । यो प्रस्ताव प्रस्ततु 
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गनुयहनुे माननीय गररमा शाहज्यू र सम्पूर्य समथयक माननीयज्यूप्रधत हाददयक िन्यवाद भन्न  

चाहन्छु । खास गरेर अष्ट्रहले नेपालको अथयतन्ि कृष्ट्रषमा आिाररत अथयतन्ि नेपालको अथयतन्ि  

हो । अष्ट्रहलेसम्म उद्योगिन्दाको ष्ट्रवकास भएको छैन । त्यसतफय  ध्यान पधन भएको छैन । 
कृष्ट्रषको अवस्था अष्ट्रहले पधन धनवायहमखुी छ । त्यसलाई औद्योगीकरर् गररएको छैन । त्यसको 
ओद्योगीकरर्ष्ट्रवना नेपालको अथयतन्िको ष्ट्रवकास हनैु सक्दैन । त्यसो भएको हनुाले कृष्ट्रष 
अथयतन्िलाई बढी जोड ददनपछय भने्न मलाई लाग्छ । अष्ट्रहले पहाडका उत्पादन हनुे जधमनहरू 
उत्पादनशील जधमनहरू अष्ट्रहले बाँझा छनप । बाँझा के कारर् छनप भन्दा त एउटा त जनशल्क्त 
पलायन भा' छ । 

दोस्रो: अष्ट्रहले पहाडका िेरै ठाउँहरूमा बाँदरको धबगधबगी छ । त्यो बाँदरको कारर्ले 
पधन जधमनमा खेती नगने र त्यो गरेर अब खान पाइँदैन ष्ट्रकन गने भने्न पररल्स्थधत छ । त्यसो 
भएर कम से कम त्यो धनवायहमखुी कृष्ट्रषलाई पधन  कम से कम आफ्नो पररवारको धनल्म्त गनय 
सक््यो । त्यो पधन नभएर ऊ पसयान भएको छ । त्यसो भएर यो बाँदर व्यवस्थापन पधन 
एउटा कृष्ट्रषको धनल्म्त कम से कम धनवायहमखुी कृष्ट्रषको धनल्म्त गनुयपने आवश्यकता देल्खन्छ र 
अरू हामी यो कृष्ट्रषमा ओद्योगीकरर्को कुरा त परै छोडौँ । केही सङ्कलन केन्द्रहरू धनमायर् 
गनयको धनल्म्त योजना बन्या छ । त्यो योजना त्यधतकै अलपि छ । 

बटुवलमा एउटा कृष्ट्रष सङ्कलन केन्द्र बन्या छ । त्यो ललु्म्बनी प्रदेशका ल्जसलाहरूलाई 
टगेट गरेर बनाइएको हो । सङ्कलन केन्द्र हो । उत्पादन भएका वस्तहुरू नकुष्ट्रहने र लामो 
समयसम्म रहने । कुनै व्यवस्था छैन । त्यसो भएको हनुाले त्यसतफय  सबभन्दा पष्ट्रहला ध्यान 
पगु्नपछय भने्न मलाई लाग्छ । त्यो भयो भने मान्छेले चाष्ट्रहँ जाँगर गछय । उत्साह बढ्छ । 
रोजगारी बढ्छ । त्यसतफय  ध्यान गएको छैन । अल्स्त हामी सधमधतको तफय बाट जमु्लाका केही 
ठाउँहरूमा हामी गा' धथयौँ । त्यहाँ स्याउको उत्पादन प्रशस्त छ । तर उहाँहरूले अष्ट्रहले 
हामीले खान कहाँबाट ददनभुयो भन ेखासटाबाट धनकालेर स्याउ खान ददनभुयो । हामीले चाष्ट्रहँ 
राख्न े ठाउँ पाएनौँ । के गने हामीले उत्पादन बढाउँ्यौँ । िेरै उत्पादन ग्यौँ तर त्यो 
उत्पादनलाई जोगाएर राख्न ेर बेच्ने अवस्था छैन । त्यसो भएको हनुाले हामीले गनय सकेनौँ । 
उहाँहरूको भनाइ त्यही धथयो । त्यसो भएको हनुाले हामीले अब कृष्ट्रषमा आिाररत मैले कृष्ट्रषलाई 
मािै अधलकधत चाष्ट्रहँ जोड ददए ँ। कृष्ट्रषमा आिाररत अथयतन्िको ष्ट्रवकासमा एउटा पक्ष कृष्ट्रषलाई 
जोड ददनपछय भने्न भनाइका साथ मेरा भनाइ अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमिा ष्ट्रव.सी. । 
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(१५:38 बजे) माननीय श्री सधुमिा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव छलफल गनय गरररहेका छौँ । यो 
प्रस्तावका प्रस्तावक माननीय मदन कुमारी गररमा शाह र समथयक १० जना माननीयज्यूहरूलाई 
म हाददयक िन्यवाद ददँदै म यो प्रस्ताव पूर्य समथयन गनय चाहन्छु । समय सान्दधभयक दठकै 
बेलामा आएको त्यो प्रस्ताव यसका बारेमा हामी सबै ल्चल्न्तत छौँ ।  

देशको अथयतन्ि डामाडोल भएको महङ्गीले आकाश नाघेको ष्ट्रवधभन्न वस्तहुरूमा ददन 
प्रधतददन दोब्बर माि होइन । तेब्बर चौबर हुँदै महङ्गी भइराखेको र यसको कुनै अनगुमन 
धनयन्िर् नभइरहेको हामी सिार माध्यमहरूबाट सनु्न सक्छौँ तरकारी र फलफूलमा ष्ट्रवषादीले 
आज तमामप बालबाधलकाहरू धबरामी भइरहेका समाचारहरू आइराखेका छनप र अथयतन्ि 
धभत्र्याउने नाममा पययटकहरू धभधिनेभन्दा बाष्ट्रहर ल्शक्षाको लाधग र ष्ट्रवधभन्न उदे्दश्यका लाधग 
बाष्ट्रहररने ष्ट्रवद्याथीहरू र ऊजायशील जनशल्क्तहरू बाष्ट्रहररएर नेपालको ठुलो िनराशी बाष्ट्रहररएको 
कुरा हामी सबैलाई थाहा छ र ष्ट्रवधभन्न बाहाना र कारर्मा बाष्ट्रहररने जनशल्क्तहरू एक ददनमा 
६५ हजारभन्दा बढी बाष्ट्रहररएको केही त्यहरू हामी फेला पारररहेका छौँ र यो जनशल्क्त 
ऊजायशील जनशल्क्तलाई रोक्नका धनल्म्त नपेाल सरकारले ष्ट्रवधभन्न कलकारखाना र उद्योगिन्दा 
नेपालमै उत्पादन गनय सक्यो, नेपालमै उद्योगहरू िन्दाहरू खोसन सकेपधछ पकै्क पधन यो जनशल्क्त 
बाष्ट्रहररने धथएन ।  

र यो जनु बैङ्कहरूले लगानी गरररहेका छनप । सस्तो ब्याज देखाएर उत्पादन नहनुे 
घरजग्गा र गाडीमा लगानी गरेर सस्तो ब्याजमा लगानी गरेर त्यो अनतु्पादक ठाउँमा लगानी 
हुँदा अथयतन्ि चलायमान हनु सकेन र अष्ट्रहले आएर फेरर त्यसको आफ्नै ढङ्गले ब्याजहरू 
बढाउँदाखेरर साढे आठ पसेन्टमा गरेको लगानीलाई अष्ट्रहले १३/१४ पसेन्ट ब्याज बनाएपधछ 
त्यो ब्याज र साउ धतनयका धनल्म्त पधन ऋर् धतनयका धनल्म्त फेरर ऋर् धलनपुने एउटा बाध्यता  

छ । यी सबै बाध्यताहरूलाई समािान गने गरी अब बन्दै गरेको आधथयक बजेटमा अथयमन्िीले 
ष्ट्रवचार परु् याउनहुनुे छ । जस्तै: फलामजन्य वस्तमुा ६३ पसेन्ट कर घटाउने र यसले मलाई 
लाग्छ यी ठुला घराधनयाहरूलाई मािै फाइदा हनुे र साना कृष्ट्रषकहरू नेपाली जनताहरू 
ल्शक्षा, स्वास््यबाट वल्ित हनुे ठुला बडालाई मािै ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

(१५:४३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त जरुरी सावयजधनक 
महत्त्वको प्रस्तावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यही ँसमाप्त हनु्छ । 
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 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथयमन्िी प्रकाशशरर् महतलाई सदुृट अथयतन्ि 
धनमायर् गनयका लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत र योजना धनमायर् गरी 
प्रभावकारी कायायन्वयन भने्न ष्ट्रवषयको जरुरी महत्त्वको प्रस्तावमाधथको छलफलका क्रममा उठेका 
ष्ट्रवषयहरूको सम्बन्िमा जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

   

 (१५:४४ बजे) माननीय अथयमन्िी श्री प्रकाशशरर् महत:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले म मदन कुमारी शाह गररमाजीले प्रस्ततु गनुयभएको सदुृढ अथयतन्ि 
धनमायर्का लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत र योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी 
कायायन्वयन होसप भनेर प्रस्ताष्ट्रवत सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव र त्यो प्रस्तावको समथयन गनुयहनु े
माननीयज्यूहरू र यी प्रस्तावउपर छलफलमा भाग धलनहुनुे सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई 
अध्यक्षज्यूमाफय त हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

 अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त म सरुुमै म क्षमा याचना गनय चाहन्छु । समयमा म यहाँ 
उपल्स्थत हनु सकेन । त्यसको कारर् धथयो । प्रिानमन्िीज्यूको काययकक्षमा सम्माननीय 
सवोच्च अदालतको प्रिानन्यायािीशज्यूलगायत अन्य न्यायािीशज्यूहरूको समेत उपल्स्थधतमा 
उहाँहरूको केही चासो र ल्चन्ताहरू धथए । त्यो अथयतन्िसँग जोधडएका ष्ट्रवषय पधन धथए । 
त्यसमा मलाई तत्काल उपल्स्थधतको लाधग बोलावट भयो सम्माननीय अदालतको 
प्रिानन्यायािीशलगायतको त्यो उपल्स्थधतमा पधन म पगु्नै पने भएको हनुाले अध्यक्षज्यूलाई मैले 
यसको जानकारी ददएर केही समय लाग्न सक्दछ । त्यसो हनुाले मेरो उनपुल्स्थत 
होउनजेलसम्मको लाधग हाम्रो सरकारको माननीयहरूको  मन्िीजी उपल्स्थत हनुहुनु्छ भनेर मैले 
यो भनेको धथए ँ । त्यो पधन अध्यक्षज्यूमाफय त यहाँहरूलाई म जानकारी ददन चाहन्छु । 
त्यसकारर्ले मािै म ष्ट्रढलो भएको हो मलाई थाहा छ । सदनको गररमा म पधन यो तसलो 
सदनको सदस्यको नाताले दवैु सदनको महत्त्व के छ भने्न मलाई थाहा छ । यो कुरा 
यहाँहरूले अब मैले भधनसकेपधछ बलु्झ्दनभुयो भने्न मैले ठानेको छु ।  

 यो सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावमा मदन कुमारी शाह "गररमा"जी को प्रस्ताव समथयनमा 
अधनता देवकोटाजी, ल्खमलाल देवकोटा, जयन्ती देवी राई, ल्जतेन्द्र नारायर् देव, तलु प्रसाद 
ष्ट्रवश्वकमाय, ददल कुमारी रावल थापा "पावयती", डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल, शेखर कुमार धसंह, 
सरेुश आले मगर सबै प्रस्तावक र समथयकहरू र जो यहाँ आज त्यस ष्ट्रवषयमा बोसनभुो' दईु 
जनाबाहेक समथयकमा वहाँहरूले पधन यहाँ आफ्नो कुराहरू राख्नभुो' त्यस्तै गरेर यो प्रस्तावमाधथ 
छलफलमा भाग धलनहुनु े राजेन्द्र लक्ष्मी गैरे, प्रकाश पन्थ, देवेन्द्र दाहाल, भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, 
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ष्ट्रवमला ल्घधमरे, माया प्रसाद शमाय, भगवती न्यौपाने, जगप्रसाद शमाय, गोपाल भिराई, सधुमिा 
ष्ट्रव.सी.  सबैलाई वहाँहरूको महत्त्वपूर्य भनाइको लाधग र चासो र ल्चन्ताको लाधग पधन म 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । 

 सवयप्रथम म यहाँहरूलाई के अनरुोि गनय चाहन्छु भने जधत यहाँहरूलाई अथयतन्ि एकदमै 
सङ्कटग्रस्त भयो समाधप्तको बाटोतफय  गयो भने्न जनु चाष्ट्रहँ पसेप्सन त्यो समाजमा पधन यहाँहरूलाई 
पधन लागेको छ । त्यस्तो ल्स्थधत चाष्ट्रहँ होइन । अवश्य पधन अथयतन्िमा केही दबाब परेको  

छ । केही अप्याराहरू आएका छनप, ती दबाब र अप्याराहरूलाई फुकाउन जरुरी छ र केही 
संरचनागत समस्याहरू पधन छनप । हाम्रो गभनेन्सको पधन समस्याहरू छ । यो एक वषयमा दईु 
वषयमा आएका समस्याहरू होइन । त्यसको एउटा शृ्रङ्खला छ । त्यसमा केही न केही 
समस्याहरू चाष्ट्रहँ थष्ट्रपदैँ गएका छनप । ती कारर्हरूले पधन हाम्रो अथयतन्िमा राज्यको तफय बाट 
सरकारको तफय बाट जनु प्रभावकारी भधूमका धनवायह हनुपुने हो त्यसमा अवश्य पधन केही कमी 
कमजोरी आएकै छनप न यो वतयमान सरकारले अष्ट्रहले भखयरै धसजयना गयाय समस्या हो । न 
योभन्दा अगाधडको सरकारले एकै वषयमा धसजयना गयाय सरकार हो । त्योभन्दा अगाधडको 
सरकारदेल्ख जोधडँदै ष्ट्रवधभन्न खाले समस्याहरू जोधडँदै जोधडँदै हाम्रो चाष्ट्रहँ अथयतन्िमा जनु 
इष्ट्रफधसएन्सी, प्रभावकाररता हाम्रो खचयको प्रभावकाररता, प ुजँीगत खचयको प्रभावकाररता र पुजँीगत 
खचयको ष्ट्रवस्तार त्यसमा समस्याहरू छनप । हाम्रो सािारर् खचय जहाँ तलब भतीयालगायत 
सामाल्जक सरुक्षाका ष्ट्रवषयहरू पधन छनप । अरू कधतपय ष्ट्रवषयवस्तहुरू पधन छनप । त्यसको 
प्रभावकाररता र बढ्दो त्यसको दाष्ट्रयत्व सािारर् खचयको बढ्दो दाष्ट्रयत्व यो हरेक सरकारको 
बेलामा यो थष्ट्रपदैँ गा'को छ । त्यसकारर् न यहाँ हामी अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ सरकारमा बसेका छौँ भनेर 
हामीले मािै धसजयना गरेको ल्स्थधत हो । न अरू जो अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवपक्षमा हनुहुनु्छ । अष्ट्रहले 
सरकारमा हनुहुनु्न वहाँहरूले मािै धसजयना गरेको हो भनेर पधन म भल्न्दन ँ। 

 त्यसकारर् मलाई लाग्छ । हामीले क्लेल्क्टभली सामूष्ट्रहक रूपमा यो पररवेश कसरी 
ष्ट्रवकधसत भयो? कहाँ कहाँ सिुारका आवश्यकताहरू छनप? भनेर त्यसलाई हामीले सामूष्ट्रहक 
रूपमा समािानतफय  उन्मखु हनुपुदयछ । यहाँ अध्यक्षज्यूमाफय त म के भन्न चाहन्छु भने यहाँ बोसने 
वक्ता सदस्यज्यूहरूले पधन भनु्नभो' अष्ट्रहलेको आवश्यकता भनेको अथयतन्िलाई गधत ददनको लाधग 
ष्ट्रवपक्ष सरकारमा बसेकाहरू सबै धमलेर दृष्ट्रष्टकोर् बनाएर अगाधड बढ्ने कुरा त्यसमा मेरो सहमधत 
छ । त्यसमा हामी चाष्ट्रहँ सहकायय गरेर अगाधड बढ्नपुदयछ । त्यो ष्ट्रकधसमको छलफल पधन 
नेततृ्व तहमा अगाधड बष्ट्रढरहेको छ ।  
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अब म समग्रमा अष्ट्रहलेको अथयतन्िको समग्र अवस्था के हो त? भने्न ष्ट्रवषयमा 
छोट्कारीमा म राख्न चाहन्छु । जसरी यहाँहरूले चाष्ट्रहँ प्रस्ततु गनुयभा'को छ । एकदमै काहाली 
लाग्दो ल्स्थधत होइन । यो म अध्यक्षज्यूमाफय त यहाँहरूलाई र सम्पूर्य देशवासी दददीबष्ट्रहनी 
दाजभुाइहरूलाई धनवेदन गनय चाहन्छु । हामी यो अथयतन्िलाई सिुारतफय  उन्मखु गराउन  

सक्छौँ । यहाँ देखेका समस्याहरूलाई हटाउन सक्छौँ । ठोसप प्रधतबिता हामीसँग छ । अवश्य 
पधन समस्याहरूका छनप । त्यसमा यी सम्पूर्य समस्याहरू हटाउन केही समय लाग्छ । केही 
िैययताको आवश्यक पछय अथयतन्िलाई । चलायमान बनाउने कुरा भनेको आज बोलेर भोधल 
तरुुन्तै चमत्कार हनुे कुरा होइन । यसको लाधग धनरन्तर रूपमा काम गनुयपछय । म 
अथयमन्िीको नाताले र सरकारको एउटा सदस्यको नाताले सम्पूर्य सरकारको तफय बाट म के 
ष्ट्रवनम्र यहाँहरूसँग प्रधतबिता जाहेर गनय चाहन्छु भने हामी सम्पूर्य रूपमा पूर्य इमानदाररताका 
साथ आफ्नो क्षमता योग्यताले भ्याएसम्म जनता पाटी पधन होइन व्यल्क्त त हुँदै होइन व्यल्क्त र 
पाटी, म र पाटीभन्दा माधथ उठेर देश र जनतालाई केन्द्रष्ट्रवन्दमुा राखेर म काम गछुय हामी काम 
गछौँ र अथयमन्िीको हैधसयतले त्यो काम गने प्रधतबिता म जनाउँछु तर म भखयरै भखयरै एक 
मष्ट्रहना पधन पगु्या छैन अथयमन्िी भएको र अब बजेटको समय आइनै सक्यो अष्ट्रहले सम्पूर्य 
कुराहरू यी समस्याहरूलाई हटाएर सम्पूर्य रूपमा सफा गरेर सारा कुरा चाष्ट्रहँ गनय सक्छु भनेर 
दाबी गददयन ँ तर सबैको सहयोगबाट हरसम्म प्रयास यो अथयतन्िलाई चलायमान गनेतफय  मेरो 
सम्पूर्य प्रयास केल्न्द्रत हनुे छ । यो प्रयास केल्न्द्रत हनुे क्रममा केही समस्याहरू छनप । त्यो 
समस्या भनेको के हो भने यो कोधभडको बेलामा जनु कोधभडको महामारी भयो राहातको 
आवश्यकता पयो भ्याल्क्सनको आवश्यकता पयो, तत्काल सहयोग गनयपने आवश्यकता पयो ।  

त्यसकारर् हाम्रो मौदद्रक नीधत पधन खकुुलो भयो ष्ट्रफस्कल लेभलमा पधन हामीले चाष्ट्रहँ 
त्यहाँ ठुलो लगानी गयो त्यसले गदायखेरर त्यसमा अरूखाले समस्याहरू यो चाष्ट्रहँ प्राइस लेभल यो 
मूसय वषृ्ट्रिका समस्या र बाह्य जनु हाम्रो सल्िधत छ । ष्ट्रवदेशी मदु्राको सल्िधतमा दबाब यी 
सम्पूर्य कारर्हरूले गदाय केही रेल्स्ट्रल्क्टभ मेजरहरू चाष्ट्रहँ अपनाए राि बैङ्कले इम्पोटय रेल्स्ट्रक्सनका 
कुराहरू पधन गयो अष्ट्रहले पधन हाम्रो भन्सारमा आिाररत यो राजस्वको स्वरूप अझै पधन हामीले 
त्यसको धनरभतायलाई िेरै कम गनय सक्या छैन । र यो सँगसँगै यो मौदद्रक नीधतलाई टाइट 
गदायखेरर ब्याज दर त्यसले गदाय बढ्दाखेरर जसले चाष्ट्रहँ ऋर् धलएका धथए । एउटा ष्ट्रहसाब 
ष्ट्रकताब गरेर धलएका धथए । त्यो ष्ट्रहसाब फेल भयो त्यो ब्याज दर चाष्ट्रहँ धनकै बढ ददँङ्कदाखेरर 
त्यहाँ एउटा समस्याहरू आयो । त्यसले गदाय यो अथयतन्िमा यो चलायमान हनुे कुरा पुजँी प्रवाह 
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हनुे कुरामा समस्याहरू आए । सरकारको तफय  हाम्रो पुजँीगत खचय गने क्षमतामा समस्याहरू 
छनप । त्यो समस्या यो वषय पधन रहयो । 

झन दईु दईुओटा चनुाव यसैबखत स्थानीय चनुाव र  केन्द्रको पधन चनुाव भएको हनुाले 
हाम्रा ध्यान पधन त्यसमा चाष्ट्रहँ पूर्य रूपमा धसमग्र रूपमा यो अथयतन्िलाई अगाधड बढाउनको 
लाधग सम्पूर्य राज्य संरचनाको ध्यान पधन त्यसमा परु् याउन पधन कदठन भयो । त्यो पररवेशमा यो 
ष्ट्रफस्कल पोधलसीमाफय त अथायतप हामीले सरकारी खचयमाफय त, पुजँीगत खचयमाफय त अथयतन्िलाई 
चलायमान गने कुराहरूमा पधन केही समस्याहरू आए । हाम्रा केही संरचनागत समस्याहरू पधन 
छनप । हामी ठेक्का लगाउछौँ तर त्यहाँ साइड ल्क्लयरेन्स पधन भैसक्या छैन । त्यहाँ वन 
ल्क्लयरेन्स भा' हुँदैन । मआुब्जा ददइसक्या हुँदैन । पोलहरू घटाइसक्या हुँदैन । ठेक्का 
लाधगसक्छ । ठेक्का लाधगसकेपधछ त्यहाँ चाष्ट्रहँ प्रोधभजन हनु्छ ठेक्काको, उसले समय काम गनय 
पाएन भने दाबी गने ठाउँ हनु्छ । उसटो  दाबी ठेके्कदारले दाबी गदायखेरर त्यसको चाष्ट्रहँ लागत 
हाम्रो चाष्ट्रहँ के छ भने हाम्रो कामका लागत बढ्दै गयो । समय पधन बढ्दै गयो समय पधन 
बढ्दै गयो । दइुटै कारर्ले हाम्रो लगानीको लागत बढ्यो र समयमा खचय भएन ष्ट्रवदेशी सहयोग 
जनु एडीबी वसडय बैङ्क अरूबाट आएका छनप । त्यो पधन समय खचय हनु सकेन ।  

त्यसले गदायखेरर अथयतन्िलाई चलायमान गनय त्यहाँबाट पधन समस्या आयो ब्याज दरले 
पधन त्याबाट चाष्ट्रहँ मौदद्रक नीधत राि बैङ्कको अिीनमा छ । त्यो अधिकार क्षेि ददएको छ । 
हामीले अनरुोि गयाय गरै छौँ । अब अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ सङ कुचनको ल्स्थधत छ । अथयतन्िलाई 
चलायमान गनुयपने अवस्था छ । अब समय आयो ष्ट्रक यो चाष्ट्रहँ ब्याज दरमा पनुष्ट्रवयचार गरेर, 
बैङ्कहरूले पनुष्ट्रवयचार गरेर अरू मौदद्रक नीधतका यन्िहरू छनप । त्यसको प्रयोग गनुयसप । चाहे यो 
सेयर माकेटको कुरा होसप । चाहे अथयतन्िलाई चलायमान गने कुरा होसप । सयाल्न्डङ वषृ्ट्रि 
भएर उद्योग व्यवसायमा लगानी गने कुरामा होसप त्यहाँ समस्या आयो । त्यसकारर् त्यो समस्या 
समािान गनुयपयो त्यस्तै गरेर ऋर् धलएकाहरूलाई जनु दबाब महससु गरररा्या छनप । ब्याज 
दर बढ्दाखेरर केही समय वहाँहरूलाई धतनयको लाधग समय ददन पयो भने्न कुराहरू चाष्ट्रहँ यो हामी 
उठाइरा्या छौँ । मूलत: यसको सम्बोिन राि बैङ्कको तफय बाट हनुपुछय । हामीले धनरन्तर कुरा 
गरररा्या छौँ । हामीलाई आशा छ । यो राि बैङ्कको तफय बाट पधन केही अवश्य पधन केही 
पहलकदमी चाँडै नै हनुे छ । र हनुपुछय भने्न मलाई लाग्या छ । यो हनुधेबल्तीयकै र यताधतरबाट 
अब आउने आधथयक वषयमा र अष्ट्रहलेदेल्ख नै हाम्रो खचय गने क्षमतामा व्यापक वषृ्ट्रि गनुयपछय ।  

वषयको अल्न्तम समयमा गएर तेस्रो चाष्ट्रहँ तेस्रो िैमाधसकमा चौथो िैमाधसकमा ठेक्का 
लगाउन थासने प्रवलृ्तीय कधतपय मैले अष्ट्रहले हेरेँ त्यहाँ आएको अथयमनिालयमा आएको फाइलमा 
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अष्ट्रहलेसम्म आएको खचय ल्जरो अब ठेक्का लाउन पयो चाष्ट्रहँ पैसा स्वीकृत गर । हामी नौ 
मष्ट्रहनासम्म त्यसमा पहलकदमी गरररा्या छैनौँ । त्यसकारर् सम्पूर्य राज्य संयन्ि ष्ट्रक्रयाशील 
हनुपुयो । कतयव्य धनष्ट हनुपुयो चाहे राजनीधतककमी हुँ । चाहे राज्य संरचनाको रािसेवक 
कमयचारी होसप । सबैले एकाकार भएर एउटै लक्ष्य प्राधप्तको लाधग लाग्नपुयो । त्यसकारर् म 
ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । हामी डे वानबाट यो बजेट प्रस्ततु भएर जनु नयाँ वषय सरुु हनु्छ । 
अष्ट्रहलेदेल्ख सरुु गछौँ । डे वानबाट अको जनु बजेट हामी कायायन्वयनमा लान्छौँ । नौ मष्ट्रहना 
पल्खयने होइन । छ मष्ट्रहना पल्खयने होइन । पष्ट्रहलो ददनबाटै प्रष्ट्रक्रया सरुु गरौँ । हामीले 
ठेक्काहरूमा जनु साइड ल्क्लयरेन्स नगरीकन ठेक्कापिा लगाउने साइड ल्क्लयरेन्स गरेर त्यो अगाधड 
बढौँ भने्न कुरालाई हामीले प्राथधमकता ददन्छौँ र यसले एउटा इष्ट्रफधसएन्सी हाम्रो लगानीको 
प्रभावकाररता र धछटो छररतो ढङ्गबाट त्यो लगानी हुँदाखेरर अथयतन्ि चलायमान हनु्छ ।  

यहाँ माननीयज्यूले यो यवुाहरूको चाष्ट्रहँ पलायन हामी सबै ल्चल्न्तत छौँ । रोजगारी 
धसजयना गनुयपयो । सरकारले कसरी रोजगारी धसजयना गछय भने्न सबल उठाउनभुा' छ । त्यो चाष्ट्रहँ 
सबाल हो । रोजगारी सरकारले अब म यधत रोजगारी ददन्छु । ६ लाखलाई ददन्छु । १० 
लाखलाई ददन्छु एक वषयमा रोजगारी धसजयना हुँदैन । त्यसको लाधग देशमा लगानी गनुयपछय । 
लगानी बढ्नको लाधग लगानी धछटो छररतो ष्ट्रवन झन्झट अष्ट्रहले संसारले नै त्यो लगानी आकष्ट्रषयत 
गनय एकभन्दा प्रधतस्पिी प्याकेज अगाधड बढाइरा' छ । हामीले चाष्ट्रहँ त्यसमा ष्ट्रकन आ'को हो । 
के गनय आ'को हो । यिो गनय ला' छ । केही अरू हुँदैन? भने्न खाले रेन्ट धसष्ट्रकङ 
धबहेधभयरलाई हामीले पूर्य रूपमा त्याग गनुयपछय र तत्काल त्यस्ता लगानीहरूलाई  

धभत्र्याउनपुछय । लगानी बढ्छ । उद्योग व्यवसाय बढ्छ । उद्योग व्यवसाय बढ्नेधबल्तीयकै 
रोजगारी स्वत: बढ्छ । त्यसको लाधग सरकारले आफैले मैले म यधतलाई रोजगारी ददन्छु । 
यधत म यो दरबन्दी खोसछु भनेर त्यो सम्भव पधन छैन त्यसो भएर रोजगारी सम्पूर्यको 
आवश्यकता पधन पूधतय हुँदैन । उद्योग व्यवसाय बढ्नपुयो । लगानी बढ्नपुयो लगानी  

बढ्नपुयो । संसारभरर त्यही हनु्छ । यहाँ पधन त्यसरी नै रोजगारी बढाउने हो त्यो गनेतफय  
हामी सबै उन्मखु हनु्छ । कृष्ट्रषमा होसप पययटनमा होसप । ऊजाय क्षेिमा होसप पूवायिार क्षेिमा 
होसप । आईटी सेक्टरमा होसप । हामीले लगानी बढाउनपुयो ।  

तपाईंहरूलाई म चाष्ट्रहँ एउटा राम्रो कुरा एउटा भइरा्या छ । त्यो पधन धनवेदन गनय 
चाहन्छु । यो आईटी सेक्टरमा खास गरेर कोधभडको बेला जब बन्दाबन्दी भए यवुाहरू चाष्ट्रहँ 
अब घरमा बसेर त्यो एक्सप्लोर गनय थाले अष्ट्रहले ठुलो सङ्ख्यामा यवुाहरू यो आईटी सेक्टरमा 
त्यो सधभयस हाडयवेयर खास गरेर त्यो सफ्टवेयरमा इन्भसभ छ । यद्यष्ट्रप अझ त्यसलाई हामीले 
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संस्थागत गनय सक्या छैन । त्यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले चाष्ट्रहँ समग्र रूपमा संस्थागत गरेर सयाउन 
सक्या छैनौँ । त्यतातफय  हाम्रो चाष्ट्रहँ ध्यान जान्छ । अब यो कोधभड पधन समाप्त भएर एउटा 
अधलक सहज ल्स्थधत भ'को हनुाले अष्ट्रहले पययटन बढी भा' छ । पययटक आउने सङ्ख्या बष्ट्रढरा' 
छ । होटेलहरू फुल भइरा्या छनप । यसबाट पधन अथयतन्ि चलयामान हनु ेर रोजगारी धसजयना 
हनुे हामीले ठहर गयाय छौँ । यद्यष्ट्रप बाह्य समस्याहरू चाष्ट्रहँ छनप ।  

यो चाष्ट्रहँ यकेु्रन रधसयाको यिु त्यसबाट फैधलने खतराहरू शल्क्तशाली रािहरूको धबचमा 
टकराबले गदायखेरर हामी सबै त्यसलाई ल्चल्न्तत भएर हेरररा्या छौँ । हामी आशा गरौँ ष्ट्रवकास 
गरौँ । यो नबढोसप शाल्न्तपूर्य समािान होसप र हामीले चाष्ट्रहँ शाल्न्तपूर्य तररकाबाट आम 
नागररकको जनु आवश्यकता छ । ती आवश्यकता पूधतयतफय  हामी उत्मखु हनु सकौँ । अष्ट्रहले 
समस्या अवश्य पधन हाम्रो राजस्वमा छ । यो राजस्वको समस्याले गदायखेरर बजेटको आकारमा 
प्रभाव परररा्या छ । मैले भधनहालेँ । राजस्वमा समस्या कहाँबाट आयो भन्दाखेरर अथयतन्िमा 
ल्शधथलता आएपधछ ब्याज दर चको भएर ल्शधथलता आयो । अकोतफय  सरकारी खचय प्रवाहमा 
त्यो पुजँीगत खचय ज्यादा हनु नसक्दाले त्यसबाट पधन प्रभाष्ट्रवत भए र यो चाष्ट्रहँ इम्पोट 
रेल्स्ट्रक्सनबाट पधन यो चाष्ट्रहँ राजस्व प्रभाष्ट्रवत भयो । त्यसकारर् हामीले राजस्व अवश्य पधन 
कम उया छ । गत साल जो हामीले उठाको धथयौँ । कम्तीमा त्यधत उठाउने हाम्रो प्रयास  

छ । जबजयस्ती गरेर त उठ्दैन । जहाँ लपु होल छनप । जहाँ चाष्ट्रहँ त्यहाँ चहुावट छ । स्त 
धनदेशन ददइया छ । गहृ र अथयमन्िालय संयकु्त रूपमा कही ँकतै पधन सम्झौता हनुहुुँदैन जे 
जायज छ । जहाँ कर उठाउनपुछय काननुले ददएको छ । कही ँकतै सम्झौता नहोसप त्यस्तो 
भयो भने चाष्ट्रहँ कारबाही हनु्छ तर त्यो भनेर फेरर जसलाई पधन जयाज रूपमा धतरररहनेलाई पधन 
द:ुख ददने कुरो हुँदैन यो कुरो हामीले स्पष्ट ढङ्गबाट चाष्ट्रहँ भनेका छौँ अब हामीले यो मौदद्रक 
नीधत र ष्ट्रवतीय नीधत ष्ट्रफस्कल पोधलसीमाफय त हामीले चाष्ट्रहँ अब यो पुजँीगत खचय सकेसम्म अधलक 
बढाउन पधन कोधसस गने र त्यस पधन खास गरेर त्यसको चाष्ट्रहँ खचय गनय क्षमता प्रभावकारीमा 
वषृ्ट्रि गरेर अथयतन्िलाई चलायमान गछौँ । 

अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय त म सम्पूर्य माननीयज्यूको चासो र ल्चन्ताप्रधत म के 
भन्न चाहन्छु भने अधलकधत िैययता यहाँहरूले धलनसुप । अथयतन्ि चलायमान हनु्छ । हामी 
नेगेष्ट्रटभ सब धबधग्रयो धबधग्रयो भन्यो भने सबैले यो धबग्रकैे हो भने्नधतर हाम्रो सोच..... अब सलु्घँ्रदै 
छ सलु्घँ्रदै छ । यो सलु्घ्रन्छ । म यो चाष्ट्रहँ प्रधतबिता गछुय र हामी समग्र रूपमा हाम्रो अथयतन्ि 
सूचक पधन एकदमै खराब भयो भने्न होइन, ४ पोइन्ट ५ प्रधतशतसम्म आधथयक वषृ्ट्रि यो साल 
हनु्छ भने्न छ । ४ पोइन्ट १ अष्ट्रहले भ'कै छ अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ संसारभरर नै आधथयक वषृ्ट्रिको रेट 
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घट्या छ । चीनमा पधन ४ पसेन्ट सल्म्थङको रेट भारतमा अझ ६ प्रधतशत रेट छ । अरू 
िेरैको रेट अझ कम छ हामी यो प्रधतकूल अवस्थामा पधन यधतमा छौँ तर यधतमा हामी चाष्ट्रहँ 
सन्तोष गरेर बस्ते ठाउँ चाष्ट्रहँ छैन ष्ट्रकनभने हाम्रो आधथयक आिार नै तल छ । अरूको तलुनामा 
तल छ । यही रूपमा हामी बस्न सक्दैन । सीमान्तष्ट्रक्रत रूपमा अधल अधल बढ्यो भनेर पधन 
ल्चतीय बझुाउने अवस्था छैन । हामीले आधथयक वषृ्ट्रि दर धनकै बढाउन ुछ तर धनकै बढाउन ुभनेर 
ष्ट्रवनातयारी ष्ट्रवनाकाम हामी यधत प्रधतशत आधथयक वषृ्ट्रि गछौँ ८/१० परु् याउँछौँ भन्दैमा हनुे होइन 
त्यसले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वसनीयता खाल्स्कन्छ । अब हामी जे भन्छौँ । टागेट रा्छौँ ररयलल्स्टक टागेट 
रा्छौँ र त्यो पूरा गछौँ ।  

अष्ट्रहले जनताले खोजेको सन्देश के छ भने जे यो राजनीधतक संयन्िले सरकारले 
राजनीधतक दलहरूले जे बोसछनप । बोसयाअनसुार हुँदैन । त्यसले गदाय ष्ट्रवश्वसनीयता खस्केको 
त्यसकारर् चाष्ट्रहँ यी वैकल्सपक जनु चाष्ट्रहँ आइरा्या छनप । पाटीहरू आइरा्या छनप । ष्ट्रयनले 
पो गछयनप ष्ट्रक भनेर त्यहाँधतर आकष्ट्रषयत भइरहेको कारर् पधन के हो भने हामी अब जे गछौँ । जे 
सम्भव छ । त्यधत भन्छौँ । त्यो चाष्ट्रहँ पूरा नै गरेर देखाउछौँ । त्यो ष्ट्रकधसमबाट हामी गयौँ 
भने मलाई लाग्दछ एउटा पोजेष्ट्रटभ माहोल अब गछयनप है, अब हनु्छ है भने्न सन्देश गएपधछ 
हनु्छ । मलाई पूरा ष्ट्रवश्वास छ ।  

हामी अष्ट्रहले बाह्य हाम्रो वैदेल्शक मदु्रा सल्िधत हामी चाष्ट्रहँ एकदम कम्फटेबल  

धसल्चएसन । १० मष्ट्रहना प्लस हाम्रो चाष्ट्रहँ यो सल्िधत भनेको चाष्ट्रहँ राम्रो सल्िधत हो वैदेल्शक 
मदु्रा यद्यष्ट्रप त्यो चाष्ट्रहँ रेधभटेन्सको ठुलो कल्न्ट्रब्यसुन छ । अब चाष्ट्रहँ यो टुररजमले त्यसलाई 
चाष्ट्रहँ कल्न्ट्रब्यटु गछय । अवश्य पधन व्यापार घाटा ठुलो छ । एक दसको रेधसयो छ । हामी 
१० इम्पोट गछौँ भने १ एक्स्पोटय गरररा' छौँ । त्यो ल्स्वकायय छैन । अब कसरी घटाउने त 
यो व्यापार घाटालाई कसरी घटाउने? भन्दाखेरर घटाउने उपाय छ । पावर सेक्टरमा अष्ट्रहले 
चाष्ट्रहँ राम्रो लगानी आइरा्या छ । ष्ट्रवदेशी पधन आइरा्या छ । नेपालीहरू २/३ मेगावाटबाट 
सरुु गरेर अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ २ सय ३ सय मेगावाट एम गरररा' छ । आफ्नै क्षमता त्यहाँ वषृ्ट्रि 
भइरा' छ यिो हामी चाष्ट्रहँ अल्स्थरता द्वन्द्व सम्पूर्य पररपेशबाट गलु्िदँा पधन यो कुरो चाष्ट्रहँ सेक्टर 
अगाधड बष्ट्रढरा' छ । वेट धसजनमा बखाययाममा हाम्रो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यतुप को सप्लयस भारतमा धनयायत पधन 
गनय थासयौँ पष्ट्रहलोपटक यो खसुीको कुरा हो तर सु् खायाममा अझै समस्या छ । अझै हाम्रो 
डेष्ट्रफधसट छ । त्यही त्यसले गदाय उताबाट आयात गनुयपयाय छ त्यो आयात त्यो धनयायत गदाय 
आ'कोले फेरर आयात गरेर धतदायखेरर खासै हामीले जोगाउन सक्या छैनौँ । त्यसकारर् अब 
जलासययकु्त आयोजना दिुकोशी र यो अरुर्को कुरा चाष्ट्रहँ वसडय बैङ्क र एडीबीले यसमा गम्भीर 
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यसमा लगानी गने इच्छा देखाइरा्या छ । यसलाई अगाधड बढाउन चाहन्छौँ । अरुर् पधन यो 
अरुर् तसलो भारतले अरुर् अकोमाधथ परु् याउँदै छ नेक्स्ट इयर सतलजबाट अष्ट्रहले दोस्रो पधन 
धलँदै छ भनेसी यसबाट पधन अब हाम्रो ष्ट्रवद्यतुप  आपूधतय हाम्रो आत्मधनभयरता बढ्छ र धनयायत पधन 
हामी गछौँ । त्यसबाट पधन यो हाम्रो व्यापार घाटा दीघयकालमा हामी घटाउछौँ । खाधल 
धनयायतबाट होइन । आयात प्रधतस्थापनबाट पधन हामी व्यापार घाटा घटाउछौँ । कसरी 
घटाउछौँ । अब यहाँहरूले भन्या जस्तै: देश अब धग्रन इकोनोमीमा हररत अथयतन्िमा हामी 
जानपुछय । हामीसँग हाइरोपावर  छ । सोलारबाट पधन केही सल्प्लमेन्ट्री हनु्छ भधनसकेपधछ 
अब हाम्रो ट्रान्सपोटेसन धसस्टमलाई यातायात प्रर्ालीलाई अब पूरै ष्ट्रवद्यतुप मा आिाररत बनाउँदै 
हामी ला'नपुछय । यसमा अब नागररकहरूको पधन इन्टे्रस्ट बढ्या छ । अष्ट्रहले इलेल्क्ट्रक 
गाडीको सङ्ख्या पष्ट्रहला फािफुि देल्खन््यो व्यापक रूपमा बढ्या छ । त्यसकारर् पूर्य रूपमा 
इलेल्क्ट्रक ट्रान्सपोटेसन धसस्टममा अब ला'नपुछय त्यसको अब टागेट हामीले घोषर्ा कधत वषयमा 
हामी अब फ्युलबेस  यो चाष्ट्रहँ फोधसयल फ्यलुबेस पेट्रोधलयम पदाथयमा आिाररत यो गाडीहरू चाष्ट्रहँ 
दताय नगने एउटा हामीले वकय आउट गरेर त्यसको एउटा धनल्ित लक्ष्य धनिायरर् गनुयपछय ।  

सँगसँगै हाम्रो कुष्ट्रकङ धसस्टम, अब यो कुष्ट्रकङ धसस्टमलाई पधन इलेल्क्ट्रक बेस ला'नपुयो 
त्यसले गदाय देशधभिै धबजलुीको खपत बढ्छ । उद्योग व्यवसायमा पधन उद्योग व्यवसायमा 
लगानीमाफय त ष्ट्रवद्यतुप को खपत बढ्छ र जब ष्ट्रवद्यतुप  यो ट्रान्सपोटेसन र कुष्ट्रकङ धसस्टममा ष्ट्रवद्यतुीय 
माध्यमलाई अपनाउछौँ । ठुलो एमाउन्टमा हामी यो पेट्रोधलयम पदाथय ग्यास कुष्ट्रकङ ग्यास 
ष्ट्रकन्नको लाधग जनु हामीले खचय गरररा' छौँ । त्यो खचय गनुयपदैन । त्यो हनुेधबल्तीयकै हाम्रो व्यापार 
घाटा घट्छ ।  

त्यस्तै अरू सेक्टर हाम्रो कृष्ट्रषको कुरा माननीयज्यूहरूले उठाउनभुा'को छ । कृष्ट्रषमा कहाँ 
चाष्ट्रहँ अब हाई भ्यालू क्रप्सका कुराहरू अब हाम्रो यिो चाष्ट्रहँ टे्रधडसन्ल नलेज रैछ । यस्तो राम्रो 
हाम्रो ष्ट्रवधभन्न शीषयहरू ष्ट्रवधभन्न प्रकारका उत्पादन अत्यन्त पोषर्यकु्त हामीले त के गरेका छौँ भन े
यो हाम्रो ल्चज चाष्ट्रहँ यो पछौटेपनको प्रतीक हो । अरूले जे गयो त्यही गनुयपछय भनेर यो सबै 
कुरालाई छोडेछ ।  अब यसलाई हामीले ष्ट्रप्रजभय गनुयपछय । यसमा हामीले लगानी गनुयपछय । 
प्राकृधतक खेती र अर् ग्याधनक खेतीलाई प्रोमोट गनुयपछय । हाम्रो टे्रधडसनल धसड्सहरूलाई फेरर 
चाष्ट्रहँ ररभाइभ गनुयपछय र यसमा आिाररत उत्पादनलाई बढाउनपुछय । त्यसको भ्यालू नै बेग्लै 
हनु्छ । संसार यसको ठुलो माग छ । त्यसरी नै अब हामीले कृष्ट्रषको रूपान्तर यो पययटन 
व्यवसायको रूपान्तर पावर सेक्टरबाट रूपान्तरर् आईटी सेक्टर रूपान्तरर् र उद्योग व्यवसायमा 
जहाँ जहाँ हाम्रो एड्भान्टेज छ । यसमा लगानीलाई बढाउनपुछय । त्यसकारर् चाष्ट्रहँ दीघयकालीन 
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मध्यमकालीन हाम्रो लक्ष्य त्यो हो । असपकाल भनेको अष्ट्रहलेको बजेट हो । तपाईंले तीनटा 
भन्नुभयो धन असपकाल, मध्यमकाल र दीघयकालमा के छ योजना के गदै हनुहुनु्छ भन्दा 
असपकाल भनेको धबधगधनङ यो चाष्ट्रहँ आउँदो बजेट हो । अब बजेटलाई यद्यष्ट्रप अझै वकय आउट 
गदै छौँ । म पधन एकैताल आउँदाखेरर त्यसको एकदम गष्ट्रहराइमा पगेुर एउटा चाष्ट्रहँ धनष्कषय 
धनकासन कदठन भइरा्या छ । अष्ट्रहले स्रोत, सािन अत्यन्तै न्यून छ । यो राजस्व एकदमै 
कम छ ।  

यहाँहरूले चासो ल्चन्ता व्यक्त गनुयभो' के अब त तलब खवुाउने पैसै छैन रे । तलब 
भतीया ददने नै पैसा छैन रे त्यस्तो चाष्ट्रहँ होइन । सािारर् खचयधभि माननीयज्यू तलब भतीया त पछय 
पछय । सामाल्जक क्षेिमा जनु हामी खचय गछौँ । सामाल्जक सरुक्षा विृा भतीयालगायत यी तमामप 
खचय पधन पछयनप । त्यस्तै गरेर स्वास््य, ल्शक्षामा लगानी पधन पछय । त्यस्तै प्रदेशहरूलाई ददन े
कधतपय अनदुानहरू पधन त्योधभि पछय । त्यसो हनुाले त्यो सािारर् खचय चाष्ट्रहँ हाम्रो पुजँीगत 
खचयभन्दा ज्यादा र त्यसबाहेक यो राजस्वभन्दा ज्यादा देल्खयो । अवश्य पधन यो चाष्ट्रहँ राम्रो कुरो 
होइन । कम से कम सािारर् खचय त हामीलाई राजस्वले भ्याउनपुयो । त्यो भ्याउने बाटोतफय  
हामी चाष्ट्रहँ सरुुआत धबस्तारै गछौँ ।  

यसो भधनरहँदा अब यो राजस्वलाई आउने वषय त बढाउनपुयो बढाउने कसरी भन्दा त 
फेरर अथयतन्ि त चलायमान गरेर बढाउने जबजयस्ती उठाएर त चसदैन ।  त्यसकारर् कसरी 
अथयतन्िलाई चलायमान बनाउनेभन्दा मौदद्रक र ष्ट्रफस्कल पोधलसीमाफय त यो पुजँी प्रवाह गरेर 
आधथयक गधतष्ट्रवधिलाई बढाउने हो त्यसरी यसलाई यो आउँदो वषयमा अथयतन्िलाई चलाउने हाम्रो 
चलायमान गने हाम्रो लक्ष्य छ । यसमा समस्या एक दइुटा के छ भने माननीयज्यूहरूले पधन 
उठाउनभुा'को छ । जस्तो हामी बहवुषीयमा गयौँ । यो चाष्ट्रहँ धसङ्गल इयरमा ठेक्का लगाउँदा 
अधलकधत काम बाँकी रहन्छ । अब ठेक्काको अवधि सष्ट्रकयो । फेरर ठेक्का लाउनपुयो झमेला भो' 
भनेर बहवुषीयमा त गयौँ । त्यो चाष्ट्रहँ राम्र ै कन्सेप्ट धथयो । तर हामीले के गदै छौँ भने
 देल्ख अधल अनशुासनमा हामी चाष्ट्रहँ त्यसमा फेरर रहेनौँ । अब के भने ५० करोडको 
आयोजना छ । हामीले लेख्न चाष्ट्रहँ स्रोत सधुनल्ितता भनेर लेल््दयौँ । लेखेर ददयौँ । ठेक्का 
लाग्यो । ५० करोडको ठेक्का लाग्यो । पैसा ५० लाख छ । रा्या छ ५० लाख छ । अब 
त्यस्तो चाष्ट्रहँ भौधतक योजना मन्िालयले पधन के भन्यो भने ४ खबयको त्यो ष्ट्रकधसमको कधमट्मेन्ट 
छ भधनसकेपधछ अब यस्तो ष्ट्रकधसमबाट हामी जानहुुँदैन । बहवुषीय गरौँ दठक छ तर जधत 
आयोजना हामी सेलेक्ट गछौँ । सीधमत गरौँ । पूरा गने गरेर गरौँ । यहाँहरूको पधन त्यही 
चासो ल्चन्ता  छ । हामीले देखाउनको लाधग त्यो सबै रा्द्या छौँ भनेर देखायौँ । हामी 
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माननीयज्यूहरूलाई प्रसेर जनताको आवश्यकता िेरै छ । माग िेरै छ । माग गनुय स्वाभाष्ट्रवक 
पधन हो । माननीयज्यूहरूले पधन सकेसम्म पूरा गनय पाए । हामीले पधन जनताले गयो भने्न 
ठान्छ भनेर यहाँ माग आयो । अधन सरकारले पधन अब के गने यिो चाष्ट्रहँ साराको माग छ 
भनेर हामीले नाउ चाष्ट्रहँ राल््दयौँ । पैसा सधुनल्ित छैन । अब त्यसको पररर्ाम के हो । त्यहाँ 
ग्राउन्डमा काम देल्खयो । पैसा धथएन त कहाँबाट देल्खन््यो । जहाँ चाष्ट्रहँ पैसा धथयो त्यहाँ त 
राम्रो खचय गनय सक्या छैनौँ भने पैसै नभा'को ठाउँमा त देल्खने कुरै भएन त्यसले गदाय के भयो? 
यो भने्न मािै रैछ यिो योजना भने हनु चाष्ट्रहँ केही भएन भने्न सन्देश गयो ।  

त्यसकारर् अब हामी चाष्ट्रहँ मेरो प्रयास के हनु्छ भने कधत मैले थेग्न सक्छु । मलाई 
थाहा छैन । फ्रयाङक हनुपुछय मैले यिो चाष्ट्रहँ दबाब छ । यद्यष्ट्रप प्रदेश, स्थानीय धनकायले 
सानो सानो आयोजना त्यहीबाट सम्पन्न गने कुरो केन्द्रले ठुला आयोजनाहरू मािै धलऊँ । अधत 
आवश्यक ठुलो स्कोप भएको आयोजना मािै गरौँ । राष्ट्रिय गौरवको आयोजना रर्नीधतक 
सडकहरू महत्त्वपूर्य आयोजनाहरूमा हामी केल्न्द्रत हौँ भने नै हो । तैपधन मागहरू यहाँ चाष्ट्रहँ 
बेस्कन आ'का आई छ । अब त्यसलाई चाष्ट्रहँ होइन यस्तो समस्या छ भन्दा पधन सबैलाई चाष्ट्रहँ 
ल्चतीय बझुाउन हैन सष्ट्रकहासनहुनु्छ धन । अथयमन्िीले सष्ट्रकहासछ धन भने्न कुरो छ । मैले त सबै 
कुरो सक्ने कुरो छैन । सम्पूर्य मन्िालयबाट धसस्टमबाट आएसी मािै त्यहाँ चाष्ट्रहँ कधत बजेट 
एभाइलेबल छ । त्यो चाष्ट्रहँ बाँडफाँट गने हो । त्योभन्दा अरू त मैले गनय सल्क्दन ँ । 
त्यसकारर् दबाब छ । तर मेरो प्रयास के हनु्छ भने थोरै आयोजना राखौँ । सबभन्दा ज्यादा 
प्रभावकारी आयोजना हामीले सेलेक्ट गरौँ र त्यो चाष्ट्रहँ पूरा नै गरौँ । त्यो ष्ट्रकधसमको 
प्राथधमकताका साथ म जान चाहन्छु । यहाँहरूको पूर्य सहयोगको मैले अपेक्षा गयाय छु ।  

त्यसकारर् सेक्टरल प्राइररटी मािै होइन । सेक्टरलधभि पधन सबभन्दा प्रभावकारी 
आयोजना कुन हनु्छ । सबभन्दा ज्यादा जनतालाई चाष्ट्रहँ मद्दत पगु्ने आयोजना के छ । त्यस्तै 
गरेर प्रदेश र स्थानीय तहलाई पधन त्यही ष्ट्रकधसमको एउटा सन्देश त्यहाँबाट पधन त्यही 
ष्ट्रकधसमको काम हनु चाष्ट्रहँ जरुरी छ । यी सबै भयो भने मलाई लाग्छ । असपकालमा यो 
वषयमा हामीलाई धनकै आशाप्रद बाटोतफय  हामीले अथयतन्िलाई उन्मखु गराउन सक्छौँ । जधत 
पधन यो प्राइजका कुरा गनुयभा'को छ । उत्पादन वषृ्ट्रि गनेका कुरा गनुयभा'को छ । स्वदेशी 
उद्योग व्यवसायलाई बढाउने कुरा गनुयभा'को छ । त्योतफय  हामी चाष्ट्रहँ उन्मखु हनु्छौँ भने्न  
लाग्छ । अधन मध्यकालमा अधन हामीले यो चाष्ट्रहँ पावर सेक्टरलाई अझ जम्प गने पूरै चाष्ट्रहँ यो 
ट्रान्सपोटेसन, कुष्ट्रकङ धसस्टममा इलेल्क्ट्रफाई गने त्यसपधछ व्यापार घाटा धसल्ग्नष्ट्रफकेन्टली 
घटाउने । हामीहरू लगानीको प्रभावकाररता बढाउने स्वदेशी हाम्रो गैरआवसीय नागररकहरू 
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नेपालीहरूको लगानीलाई जहाँ जहाँ अप्यारो छनप । त्यसलाई सहज बनाउने त्यसकारर् अष्ट्रहले 
पैसाको सँगसँगै पोधलसी इन्टरभेन्सनको आवश्यकता । कधतपय हामीले के गयाय रैछौँ भन े
अनावश्यक अढङ्गा लगाउने धनयम त्यस्तो चाष्ट्रहँ धछयाय छ । जो जसको औल्चत्य छैन । कधतपय 
यो धनदेल्शका, कधतपय अरू ऐन यी यसमा पधन हामीले सिुानय आवश्यकता छ । सहज सरल 
बनाउन जरुरी छ । भन्या मतलब जनु उद्यमशील नागररकहरू छनप । यवुाहरू छनप । धसजयना 
छ । सम्भावना छ । केही गरौँ भने्न भावना छ । यही ँ गरौँ भने्न भावना छ । त्यसलाई 
फेधसलेट गने सरकारले । त्यो काम गयौँ भने यो अथयतन्िको पाइ त्यसको आकार बढ्छ । 
आकार बढेपधछ राजस्व बढ्छ । राजस्व बढेपधछ हाम्रो बजेट ठुलो हनु्छ । बजेट ठुलो भयो 
भने अधन पछाधड परेको क्षेि, समूहलाई जनु हामी सामाल्जक सरुक्षाका कुरा गरररा्या'छौँ । 
त्यसमा अझ ज्यादा हामी लगानी गनय सक्छौँ । आम्दानी चाष्ट्रहँ छैन । हामी गछौँ गछौँ अधन 
भनेर कहाँबाट सयाएर गने ष्ट्रवदेशीको ष्ट्रवदेशी सहयोग सामाल्जक सरुक्षामा खचय गनय पाइँदैन । 
तलब भतीयामा खचय गनय पाइँदैन । त्यसपधछ आन्तररक चाष्ट्रहँ ऋर् धलनपुर् यो । आन्तररक 
ऋर्को ब्याज बष्ट्रढरा'छ । उसटो चाष्ट्रहँ के छ हाम्रो ऋर्को भार बष्ट्रढरा'छ । अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ 
हामलाई बजेट बनाउन त्यही समस्या त्यही कारर् । एकाधतर राजस्व कम भो' । अकोधतर 
चाष्ट्रहँ भकूम्पमा सया'को ऋर् पधन धतने चाष्ट्रहँ बेला आयो । ब्याजदर बढ्यो । हाम्रो चाष्ट्रहँ यो 
सालमा धतनुयपने ऋर्को आकार नै ह्वातैीय बढ्यो । अब चाष्ट्रहँ थोरै पैसा त्यहाँमाधथ पधन ठुलो 
एमाउन्ट चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश र स्वादेशको जनु ऋर् सया्यौँ । त्यो धतनै पछय साँवा ब्याज  
इस्टलमेन्ट । त्यो धतरेन भने हामीलाई चाष्ट्रहँ धडफसटर घोष्ट्रषत गददयन्छ ।  कालो सूचीमा हामी 
जान्छौँ । भनेपधछ त्यो त धतनै पर् यो । त्यताधतर चाष्ट्रहँ ऊ गदायखेरर हाम्रो चाष्ट्रहँ पूजँीगत खचय 
चाष्ट्रहँ यसपाला चाष्ट्रहँ जधत हामीले खचय गनय खोज्या छौँ । त्यधत चाष्ट्रहँ नहनुे भो' ।  

आन्तररक बरु एकदम ठुलो गरेर चाष्ट्रहँ ठुलो ब्याज धतरेर चाष्ट्रहँ यहाँ ष्ट्रवकास गरौँ भने्न 
भने पधन यहाँको बैङ्क जधत पधन यो जहाँ चाष्ट्रहँ सल्िधत छ । त्यो पैसा सरकारले जम्मै धलददयो 
भने के हनु्छ? त्यसको पररर्ाम के हनु्छ भनेपधछ सरकारले कसरी धतनय सक्छ । त्यो ल्चन्ता त 
छँदै छ । त्यसको सँगसँगै धनजी क्षेिमाफय त जनु खचय पैसा प्रवाह हनुे हो धन । यताधतर 
सयाइददएपधछ त्यहाँबाट चाष्ट्रहँ खचय हनुे त्यो चाष्ट्रहँ आकार घट्छ । फेरर त्यताबाट सङ्कुचन 
आउँछ । त्यहाँ पधन सङ्कुचन गनय भा'को छैन । त्यसो भएको हुँदा ष्ट्रवदेशी सहयोगलाई पधन  
अब अत्यावश्यक क्षेिमा हाम्रो Terms of condition मा Hard Negotiation जे मा पधन धलइददने? 
त्यसको चाष्ट्रहँ प्रधतफल राम्रो छैन । मैले अष्ट्रहलेदेल्ख वडय ब्याङ्क एडीबीदेल्ख बाई सयाटर 
डोनरहरूसँग भन्या छु । अब हामीले ऋर् धलँदा धलन पायो भनेर म्ख पने होइन । कुन 
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क्षेिमा त्यो ऋर् धलँदा पररर्ाम आउँछ? जस्तै हाम्रो पररवारले कसैले ऋर् धलयो भने कसरी 
त्यो ऋर् धतने? यो के मा खचय गने? खचय गरेर के उत्पादन गछय? ष्ट्रहसाब ष्ट्रकताब गरेर गनुयपछय 
धन । त्यस्तै गरेर देश भनेको पधन ष्ट्रवस्ताररत पररवार । त्यो गनुयको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकसप छैन ।  

त्यसकारर् अल्न्तममा, म िेरै लामो कुरा नगरीकन यहाँहरूलाई म के ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
चाहन्छु । भने अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ हाम्रो आधथयक बषृ्ट्रि हामीले सोँच्या जस्तो नभए पधन िेरै खराब  
छैन । त्यस्तै गरेर हाम्रो बाह्य सल्िधत राम्रो छ । हाम्रो खाली यो ब्याजदर ज्याँदा हनुाले यो 
चाष्ट्रहँ यो लगानी िेरै भइरा्या छैन । हाम्रो अथयतन्िमा पूजँी प्रवाह भइरा' छैन । सरकारी खचय 
पधन प्रभावकारी ढङ्गबाट समयमा खचय नहनुाले त्यसबाट पधन केही सङ्कुचन आ' छ । यो चाष्ट्रहँ 
घटाउनै नसक्ने, गनै नसक्ने काम होइन । गनय सष्ट्रकन्छ । हामी गछौँ । मलाई चाष्ट्रहँ राि 
बैङ्कको पधन सहयोग चाष्ट्रहन्छ । यहाँहरूले पधन भनु्नहोला । उहाँहरूलाई मैले भन्याभनै छु । 
गछुय भनु्नभा' छ । गछुय भनेपधछ ष्ट्रवश्वास गनुयपर् यो । तर िेरै पल्खयने समय छैन ।  

हाम्रो सरकारी खचयतफय  पधन अब प्रभावकाररता बषृ्ट्रि गने कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ हामी 
मध्यनजर रा्छौँ । साना आयोजना मेरो चाष्ट्रहँ धनयन्िर्ले भ्याएसम्म तलबाट गरौँ । तर यो 
काययक्रम केन्द्रको गने चाष्ट्रहँ तपाईंहरूले हो । गाइड लाइन यो हो । सपुरधभजन हामी गछौँ । 
भनेर भनौँ । ठुलो आयोजनालाई चाष्ट्रहँ केन्द्र चाष्ट्रहँ केल्न्द्रत हौँ । यो नै मलाई लाग्दछ । 
यसमा जधत पधन यहाँ चाष्ट्रहँ यहाँहरूको सझुाव छ,  ससलाह छ । त्यसलाई पूरा आत्मसातप गदै 
यहाँको जनु भावना छ । ल्चन्ता छ । चासो छ । राम्रो होसप  । िेरै धबधग्रसक्यो ष्ट्रक? भनेर 
जनु चाष्ट्रहँ चासो ल्चन्ता धलएर यो चाष्ट्रहँ सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव यहाँ सयाएर मलाई चाष्ट्रहँ यो 
यसमा बोसने अवसर ददनभुो' । वास्तवमा यो अवसर ददनभुो' भन्छु म । तपाईंहरूले यो गददयया 
हनुाले यो चाष्ट्रहँ गररमामय संसदमाफय त मैले चाष्ट्रहँ जनतालाई जनताको धबचमा पधन यो कुरालाई 
पधुगरा'छ । तपाईंहरूको धबचमा पधन पधुगरा'छ भन्दै मलाई लाग्छ । यहाँहरूले चाष्ट्रहँ 
उठाउनभुा'को महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयलाई मैले चाष्ट्रहँ यहाँ सम्बोिन गरेँ होला भने्न लागेको छ । फेरर 
पधन यो अवसरको लाधग तपाईंहरूको ध्यानाकषयर् यो चाष्ट्रहँ सावयजधनक महत्त्वको प्रस्तावको लाधग 
िन्यावाद । जय नेपाल ।                

 

 (१६:२४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय मदन कुमारी शाह 
(गररमा) प्रस्तावक र माननीय अधनता देवकोटा, माननीय ल्खमलाल देवकोटा, माननीय जयन्ती देवी 
राई, माननीय ल्जतेन्द्र नारायर् देव, माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, माननीय ददल कुमारी रावल 
थापा "पावयती", माननीय प्रधमला कुमारी, माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल, माननीय शेखर कुमार 
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धसंह र माननीय सरेुश कुमार आलेमगर समथयक भई पेस गनुयभएको उक्त जरुरी सावयजधनक 
महत्त्वको प्रस्तावमाधथको छलफल यही ँसमाप्त हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल वैशाख १४ गते धबहीवार 
१ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०८० साल वैशाख १४ गते धबहीवार १ बजेर १ धमनेटमा 
बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत: १६:२५ बजे । 


